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ΙΔΡΥΜΑ  ΣΤΗΡΙΞΗΣ  ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ  ΙΑΤΡΕΙΟΥ  ΣΙΦΝΟΥ «ΣΩΤΗΡΗΣ  ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ»

Απολογισμός Πεπραγμένων Τριετίας
Στη Γενική Συνέλευση του Ιδρύματος, της 30ης Μαρτίου κατατέθηκε από το απερχόμενο Δ.Σ. ο παρακάτω απολογι-
σμός πεπρεγμένων:

ΔΙΜΗΝΙΑΙΟ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΣΙΦΝΙΩΝ

Η Ένωση Κυκλαδικού Τύπου (ΕΚΥΤ), ο παγκυκλαδικής εμβέλειας σχηματισμός, που εκπρο-
σωπεί  τα κυκλαδικά μέσα ενημέρωσης,  που από τη φύση τους επικοινωνούν με ευρύτερα
στρώματα της κοινωνίας των νησιών, διαπιστώνει και μέσω των μελών του ότι οι απειλές
που υφίσταται το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον των νησιών, μεγαλώνουν με γεωμε-
τρική πρόοδο τα τελευταία χρόνια. Συνεχή άλλωστε δημοσιεύματα των κυκλαδικών εφημερί-

δων το πιστοποιούν, όπως π.χ το φύλλο Ιανουαρίου – Φεβρουαρίου ’24 της εφημερίδας «ΙΟΣ», που είναι
σχεδόν εξ’ ολοκλήρου αφιερωμένο στο θέμα.
Για όλους αυτούς τους λόγους το Δ.Σ της ΕΚΥΤ οργανώνει εκδήλωση - συζήτηση με κεντρικό ομιλητή τον Νίκο
Χρυσόγελο, σήμερα Aντιδήμαρχο Δήμου Αθηναίων Κλιματικής Διακυβέρνησης, Πολιτικής Προστασίας και
Κοινωνικής Οικονομίας, πρώην Ευρωβουλευτή, πρώην Περιφερειακό Σύμβουλο Ν. Αιγαίου, με θέμα
“Κυκλάδες: Φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον υπό απειλή;”
Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στο «Σπίτι της Σίφνου», του Συνδέσμου Σιφνίων, οδός Ιθάκης 24 και Ι.
Δροσοπούλου, 3ος όροφος, την Παρασκευή 24 Μαΐου 2024 στις 7 το βράδι. 
Σε συνέχεια της εισήγησης του Νίκου Χρυσόγελου θα κληθούν ανά ένας/μία εκπρόσωπος του κάθε νησιού σε
σύντομη – πεντάλεπτη – παρουσίαση των συγκεκριμένων απειλών που δέχεται το φυσικό και ανθρωπογενές
περιβάλλον του νησιού του/της και θα γενικευθεί η συζήτηση.
Συντονιστής  θα είναι ο Β΄ Αντιπρόεδρος της ΕΚΥΤ Μανόλης Αναστασιάδης.

Ο Πρόεδρος                                                               Ο Γεν. Γραμματέας
Γεράσιμος - Θεόδωρος Μαγκανιώτης                        Αντώνης Τζιώτης

-------------------------------------------------------------------------------------------------------

Υ.Γ.1. Θα διευκολύνει τη διαδικασία αν τα μέλη της ΕΚΥΤ μας ενημερώσουν από πριν, ποιος/ποια προκρίνεται
να μιλήσει εκ μέρους κάθε εντύπου ή ηλεκτρονικού μέσου.
Υ.Γ.2.Παρακαλούμε όλα τα μέλη μας να φροντίσουν να προσέλθουν έγκαιρα στην εκδήλωση.

ΕΝΩΣΗ  ΚΥΚΛΑΔΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ • ΜΑΡΝΗ 33 ΑΘΗΝΑ 104 32 • 
E-mail:info@e-ekyt.gr • Website:http//www.e-ekyt.gr

ΘΕΡΜΑΝΣΗ
Έχει ήδη γίνει μελέτη για εγκατάστα-
ση σύγχρονου συστήματος για
ψύξη-θέρμανση και οι διαδικασίες
προχωράνε με τη διεκπεραίωση των
αναγκαίων εγγράφων. Μέχρι τότε
έγιναν διάφορες εργασίες συντήρη-
σης (3 θερμαντικά σώματα, ανταλ-
λακτικά με το ανάλογο εργατικό
κόστος). Παράλληλα αγοράστηκε το
αναγκαίο πετρέλαιο θέρμανσης.

ΚΤΙΡΙΑΚΟ
Ολοκληρώθηκε η αλλαγή των κου-
φωμάτων του ορόφου και επίσης
αλλάχθηκαν όλα τα κουφώματα στο
ισόγειο (από τις δωρεές εις μνήμη
Αγγελικής – Μπεμπέκας
Δημητριάδη). Έγινε ανακαίνιση όλων
των WC, άσπρισμα σε όσους εσω-
τερικούς χώρους όπου υπήρχε ανά-
γκη και προγραμματίζεται το άσπρι-
σμα του ισογείου. Τοποθετήθηκε το
στέγαστρο για το Ασθενοφόρο.
Τέλος τοποθετήθηκαν τα ενεργειακά
φώτα χαμηλής κατανάλωσης που
έστειλε η  ΔΥΠΕ και το ίδρυμα κάλυ-
ψε το κόστος τοποθέτησης.

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΙΑΤΡΕΙΟΥ
Αγοράστηκαν :
Ηλεκτρικό αμαξίδιο για τη μεταφορά
ασθενών από δύσκολα προσπελάσι-
μες περιοχές προς το ασθενοφόρο,
2 Ωτοσκόπια (ένα απλό και ένα με
κάμερα), Λαρυγγοσκόπιο, Φορητός
Καρδιογράφος, Ψηφιακός Ζυγός με
αναστημόμετρο  και
Αναπνευστήρας. Ακόμα αγοράζονται
αναλώσιμα υλικά ιατρικών εξετάσε-
ων (τεστ εμφραγμάτων κλπ).
Επίσης αγοράστηκε ένα πλυντήριο
ρούχων και έγινε αλλαγή στους ιμά-
ντες του ασθενοφόρου.

ΑΠΙΝΙΔΩΤΕΣ
Αγοράστηκαν οκτώ φορητοί απινι-
δωτές που εγκαταστάθηκαν σε διά-
φορα σημεία του νησιού. Σε συνερ-
γασία με το Δήμο και το ΕΚΑΒ προ-
γραμματίζονται σεμινάρια για τη
χρήση τους ενώ ήδη εκπαιδευτικοί
της Β/θμιας έχουν κάνει ασκήσεις
προσομοίωσης στη χρήση τους με
παράλληλη εκπαίδευση των μαθη-
τών. 

ΔΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟΔΑ
1) Αναλώσιμα γραφικής ύλης και
μελανιών
2) Είδη καθαριότητας, νερά κ.λ.π.
3) Αμοιβές καθαρίστριας μέχρι να
αναλάβει ο εργολάβος
Τέλος το Ίδρυμα ανέλαβε το κόστος
για τη διαμονή του καρδιολόγου,
όποτε επισκέπτεται το νησί μας.
E-mail: ispi.sifnou@gmail.com

Η Πρόεδρος                    
Γεωργαρή Αποστολία

Ο Αντιπρόεδρος            
Γεωργούλης Γεώργιος

Η Γεν. Γραμματέας          
Καλογήρου Μαρία

Η Ταμίας
Γεροντή Νικολέττα 

Τα μέλη:
1.- Λεμονής Ιωάννης    
2.- Σπίθα Φιλίππα 
3.- Συνοδινός Νικόλαος

Oι καθυστερήσεις στις πληρωμές του Μεταφορικού
Ισοδύναμου οδηγούν στην πλήρη απαξίωσή του.

ΕΡΩΤΗΣΗ Προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής

Π ρ ό σ κ λ η σ η

Με φροντίδα του Δήμου
Εγκαταστάθηκε ο πρώτος σταθμός φόρτισης Η/Ο 

σε κοινόχρηστο χώρο στη Σϊφνο
Στο πλαίσιο της συνεργασίας του Δήμου Σίφνου με τη  ΔΕΗ Α.Ε για τη δωρεάν πιλοτική
εγκατάσταση, συντήρηση και λειτουργία τεσσάρων (4) σταθμών φόρτισης ηλεκτρικών οχη-
μάτων σύμφωνα με το εγκεκριμένο ΣΦΗΟ του Δήμου μας, τοποθετήθηκε στο πάρκινγκ
του Αρτεμώνα ο πρώτος σταθμός επαναφόρτισης Η/Ο, με δύο προσβάσιμες θέσεις στάθ-
μευσης / επαναφόρτισης!
Ευχαριστούμε όσους εργάστηκαν για το συγκεκριμένο έργο καθώς και τον Προϊστάμενο &
το προσωπικό του ΔΕΔΔΗΕ Σίφνου.

Οι καθυστερήσεις στις πληρωμές των δικαιού-
χων του Μεταφορικού Ισοδύναμου, είτε αφο-
ρούν φυσικά πρόσωπα, είτε επιχειρήσεις, εξα-
κολουθούν να αποτελούν πλέον πάγια κυβερ-
νητική πολιτική, σε σημείο που το εμβληματι-
κό αυτό μέτρο υπέρ της νησιωτικότητας, το
οποίο θεσμοθετήθηκε το 2018, να οδηγείται
βαθμιαία στην πλήρη απαξίωση, με ευθύνη
της κυβέρνησης. Αποτέλεσμα είναι να πλήττο-
νται οι ζωές των νησιωτών και να  δημιουρ-
γούνται προβλήματα ρευστότητας και μείωσης
της ανταγωνιστικότητας στις νησιωτικές επι-
χειρήσεις. 
Με τα μέχρι σήμερα στοιχεία, οι πληρωμές
των φυσικών προσώπων έχουν καταβληθεί
μέχρι και τον Γενάρη του 2023, ενώ για τις
επιχειρήσεις έχουν καταβληθεί μόνο για το α’
εξάμηνο του 2022, εξαιρουμένων αυτών που
βρίσκονται υπό έλεγχο. Βρισκόμαστε δηλαδή
στα τέλη του Απρίλη του 2024 και δεν έχουν
πληρωθεί για το Μεταφορικό Ισοδύναμο  επι-
χειρήσεις ακόμα και για δαπάνες που ανάγο-
νται στο 1ο εξάμηνο του 2022. Επιπλέον, οι
οφειλές για τα καύσιμα του 2023, πληρώθη-
καν μόλις τρεις εβδομάδες πριν, εξαιρουμέ-
νων πάλι των επιχειρήσεων υπό έλεγχο. 
Τα ίδια προβλήματα, που πλήττουν τη νησιω-
τικότητα ανακύπτουν -και αναδείχτηκαν πρό-
σφατα με ερώτηση της Κοινοβουλευτικής μας
ομάδας-με την ΜΗ καταβολή της επιδότησης
του μέτρου  ΑΜΑΛΘΕΙΑ, ύψους 12 εκ.ευρώ,
για τους κτηνοτρόφους νησιωτικών περιοχών,
που ψηφίστηκε μεν πριν δύο χρόνια, αλλά
δεν έχει πληρωθεί.
Οι πρόσφατες εξαγγελίες του Υπουργού
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής από την
Κρήτη για καθιέρωση της αναλογικότητας με
βάση το δυναμικό του κάθε νησιού, αλλά και
χωρίς να διασαλευτεί η δημοσιονομική πει-
θαρχία και η ταυτόχρονη δήλωση περί αναζή-

τησης χρηματοδοτικών πηγών, δημιουργούν
σοβαρά ερωτηματικά τόσο για τη συνέχεια και
επέκταση του μέτρου, όσο και ως προς τη
δυνατότητα για την πλήρη κάλυψη των ωφε-
λούμενων στο σύνολο της νησιωτικής χώρας.
Επειδή η μη έγκαιρη πληρωμή των δικαιού-
χων του μεταφορικού ισοδύναμου αποτελεί
πλέον πάγια τακτική της κυβέρνησης και οδη-
γεί σε απαξίωση του εμβληματικού, για τη
νησιωτικότητα, μέτρου. 
Επειδή είναι αναγκαία και επιβεβλημένη η
στήριξη της νησιωτικής οικονομίας.
Επειδή οι τραγικές καθυστερήσεις δημιουρ-
γούν δικαιολογημένη αγανάκτηση και διαμαρ-
τυρία
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
Α) Πότε θα γίνουν σαφείς οι κυβερνητικές
προτάσεις για την απρόσκοπτη υλοποίηση
του Μεταφορικού Ισοδύναμου;
Β) Που οφείλονται οι μέχρι σήμερα χρόνιες
καθυστερήσεις για την καταβολή των οφειλών
σε όλους, ανεξαίρετα, τους δικαιούχους;
Γ) Γιατί μέχρι σήμερα, δεν προβλέπεται
συγκεκριμένο κονδύλι στον ετήσιο κρατικό
προϋπολογισμό, τακτικό ή ΠΔΕ;
Δ) Πότε θα καταβληθούν οι αποζημιώσεις των
ιδιωτών για τους υπόλοιπους 11 μήνες του
2023;
Ε) Πότε θα καταβληθούν οι αποζημιώσεις των
επιχειρήσεων για όλες τις επιχειρήσεις και
τουλάχιστον για το 2022;
ΣΤ) Πότε θα  επεκταθεί το μέτρο, σε ό,τι
αφορά τα καύσιμα, σε όλα τα νησιά, καθώς
μέχρι σήμερα και επί πέντε χρόνια παραμένει
σε πιλοτικό επίπεδο για νησιά κάτω των
5.000 κατοίκων;

Οι ερωτώντες βουλευτές
Οζγκιούρ Φερχάτ
Θεοπίστη (Πέτη) Πέρκα 
Μερόπη Τζούφη

Επιτυχημένη Ολοκλήρωση Εκδηλώσεων Ανάπτυξης 
και Εκπαίδευσης στη Σίφνο 

Από το Δήμο σε συνεργασία με την Axion Hellas 
Η περίοδος από τις 12 έως τις 14 Απριλίου

ήταν γεμάτη δράση και εκδηλώσεις για το
Δήμο Σίφνου, καθώς σε συνεργασία με την
Axion Hellas, πραγματοποιήθηκαν πλήθος
εκδηλώσεων που εστίασαν στην υγεία, στην
εκπαίδευση, στον πολιτισμό και στη βιωσιμό-
τητα. Οι δράσεις αυτές αποτελούν μέρος της
στρατηγικής του Δήμου για την προαγωγή
της ευημερίας και της εκπαίδευσης των κατοί-
κων του νησιού. 
Συνολικά, 504 κάτοικοι του νησιού μας υπο-

βλήθηκαν σε 1418 δωρεάν ιατρικές εξετάσεις
από ιατρούς 18 διαφορετικών ειδικοτήτων, οι
οποίοι προσέφεραν τις υπηρεσίες τους με
χρήση φορητού εξοπλισμού τελευταίας τεχνο-
λογίας. 
Μεταξύ των κύριων δράσεων που πραγματο-
ποιήθηκαν στο πλαίσιο των εκδηλώσεων: 
1. Εκπαιδευτική Δράση για τη Βιωσιμότητα
και το Περιβάλλον: Οι μαθητές των
Δημοτικών Σχολείων συμμετείχαν σε εκπαι-
δευτικές δραστηριότητες με επίκεντρο τη
θάλασσα και τη βιωσιμότητα, με τη συμμετο-
χή τους σε ειδικά σχεδιασμένες δραστηριότη-
τες. 
2. Εργαστήρια και Δράσεις Τέχνης και
Πολιτισμού: Παράλληλα, πραγματοποιήθηκαν
εργαστήρια μουσικής και ζωγραφικής, παρου-
σία των φοιτητών του Ωδείου Αθηνών και

εικαστικού 
3. Εκπαιδευτικά Προγράμματα STEM: Με τη
συνεργασία της ομάδας επιστημόνων και
εκπαιδευτικών "SciCo", πραγματοποιήθηκαν
δραστηριότητες που εξάσκησαν τους μαθητές
στον τομέα των επιστημών και της τεχνολο-
γίας. 
4. Διαλέξεις και Σεμινάρια: Ενημερωτικές δια-
λέξεις και σεμινάρια πραγματοποιήθηκαν για
θέματα ασφάλειας, πρώτων βοηθειών, κινδύ-
νους του διαδικτύου κ.ά. 
5. Εικονικό Ταξίδι στην Αρχαία Ελλάδα: Μέσω
εφαρμογής επαυξημένης πραγματικότητας, οι
μαθητές είχαν τη δυνατότητα να εξερευνή-
σουν την Ακρόπολη με βιωματικό τρόπο. 
6. "Ταξίδι" Γευσιγνωσίας με την Αργυρώ
Μπαρμπαρίγου: Η διάσημη σεφ Αργυρώ
Μπαρμπαρίγου πραγματοποίησε μια σειρά
εκδηλώσεων γευσιγνωσίας με τις γυναίκες
του νησιού. 
Ο Δήμος Σίφνου ευχαριστεί θερμά την Axion

Hellas και όλους τους εθελοντές και συνεργά-
τες που συνέβαλαν στην επιτυχία αυτών των
εκδηλώσεων, καθώς και τους κατοίκους του
νησιού που συμμετείχαν ενεργά. 
Η συνεργασία αυτή αναμένεται να συνεχιστεί
και στο μέλλον, προς όφελος της τοπικής κοι-
νότητας και της βιώσιμης ανάπτυξης του
νησιού.

Σία Αναγνωστοπούλου 
Ευκλ. Τσακαλώτος 
Θεανώ Φωτίου

Μία άλλη …  «προοπτική» του Κάστρου μας 
από την καλλιτεχνική ματιά του Γιώργου Βενιού, 

όπως αναρτήθηκε στο λογαριασμό της εφημερίδας στο FB.
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΖΩΗ των ΣΙΦΝΙΩΝ
Θάνατοι

Αλεξάνδρα Κατσίρη
Δυστυχώς τη γνώρισα …πολύ

αργά. Μόλις τον περασμένο χρόνο,
με αφορμή τα προβλήματα που
είχαμε στη Σίφνο για το νερό. Και
λέω δυστυχώς γιατί η Αλεξάνδρα
ήταν χρόνια που ερχόταν στη
Σίφνο. Είχε μάλιστα αποκτήσει και
σπίτι εδώ. Μία ακόμα σπουδαία
προσωπικότητα μέτοικου, από τις
τόσες που έχουν διαλέξει τη Σίφνο
ως τον αγαπημένο τους τόπο –
καταφύγιο και ενώ επιχειρούν να
περάσουν απαρατήρητες, αγαπούν
τον τόπο και θα ήθελαν να  τον
βοηθήσουν. Κι’ εμείς με τη σειρά
μας δεν φροντίζουμε να τους γνωρί-
σουμε περισσότερο και να «εκμε-
ταλλευτούμε» τις όποιες ικανότητες
και γνώσεις τους για το καλό του
νησιού και των ανθρώπων του…

Παρακάλεσα τότε την Αλεξάνδρα
να γράψει για το θέμα του νερού
στην εφημερίδα μας και το έκανε
ευχαρίστως και με την επιστημονική
πληρότητα που την διέκρινε, χωρίς
κατά κανένα τρόπο να επιχειρήσει
να …  «πουλήσει» αυθεντία. 

Μάλιστα αναγνωρίζοντας την
θετική συμβολή των "Σιφναϊκών
Νέων" στα θέματα του νησιού, μας
έκανε την τιμή να επανέλθει με
σημειώματά της, όποτε της το ζητή-
σαμε. Ε, δεν έχεις και κάθε μέρα
την ευκαιρία να έχεις άρθρα διακε-
κριμένων καθηγητών του
Πολυτεχνείου για τα θέματα που
απασχολούν την εφημερίδα και τον
τόπο!

Είναι αυτός κυρίως ο λόγος που
θέλησα να γράψω αυτές τις λίγες
γραμμές για τη μνήμη της, αφού η
αγαπητή μας Αμαλία Ζέπου που
την γνώριζε περισσότερο και είχε
συνεργαστεί στενότερα μαζί της
ανέλαβε να γράψει για κείνη! Θα
προσθέσω μόνο ένα σύντομο βιο-
γραφικό της για να γίνει ευρύτερα
κατανοητή η σημαντική προσωπι-
κότητα της.

Συνοπτικό βιογραφικό
Η Αλεξάνδρα Κατσίρη γεννήθηκε

στην Αθήνα στις 11 Αυγούστου του
1945. Αποφοίτησε από τη Σχολή
Πολιτικών Μηχανικών ΕΜΠ το
1969. Με υποτροφία του Ιδρύματος
Κρατικών Υποτροφιών ΙΚΥ, έλαβε
το δίπλωμα  DIC in Public Health
Engineering του Imperial College
του Πανεπιστημίου του Λονδίνου το
1972, και το 1977  υποστήριξε διδα-
κτορική διατριβή στο Πανεπιστήμιο
Strathclyde της Γλασκόβης με θέμα
την επίδραση μεταβαλλόμενων φορ-
τίων στην συμπεριφορά και τη στα-
θερότητα του συστήματος της ενερ-
γού ιλύος (transient response and
stability of the activated sludge
process to shock loads). Μέλος του
Διδακτικού προσωπικού της Σχολής
Μηχανικών του Ε.Μ.Π. από το 1981
ως Επιστημονικός συνεργάτης
(1981-1982), Λέκτορας (1982-
1988), Επίκουρη Καθηγήτρια (1988-
2000), Αναπληρώτρια Καθηγήτρια
(2000-2009), Καθηγήτρια (2009-
2012) και στη συνέχεια Ομότιμη
Καθηγήτρια. Υπήρξε επίσης μέλος
συνεργαζόμενου Εκπαιδευτικού
Προσωπικού του Ελληνικού
Ανοιχτού Πανεπιστημίου (ΕΑΠ) στο
μεταπτυχιακό πρόγραμμα
«Περιβαλλοντικές Επιπτώσεις
Έργων Υποδομής» από το 2001-

2005. 
Το ερευνητικό της έργο εστιάζεται

στην επεξεργασία υγρών αποβλή-
των και της ιλύος, στην μέτρηση της
ρύπανσης των νερών και των ιζημά-
των υδάτινων αποδεκτών, τη διαχεί-
ριση της ποιότητας τους και την εκτί-
μηση των περιβαλλοντικών επιπτώ-
σεων από ανθρωπογενείς δραστη-
ριότητες. ¨Έχει συγγράψει 120
άρθρα και έχει επιβλέψει 100
διπλωματικές εργασίες και 10 διδα-
κτορικές διατριβές.    Είχε συμμετο-
χή σε 30 ερευνητικά προγράμματα,
Ελληνικά και διεθνή, στα περισσότε-
ρα ως Επιστημονικός Υπεύθυνος.
Στο μεταπτυχιακό επίπεδο είχε
ενεργό συμμετοχή στην οργάνωση
και τη λειτουργία του μεταπτυχιακού
προγράμματος του τομέα ΥΠΠΕΡ
“Επιστήμη και Τεχνολογία Υδατικών
Πόρων”. Στο χώρο των διεθνών
συνεργασιών ήταν καθοριστική η
συμβολή της στην οργάνωση και
λειτουργία (2005-2015) ενός διε-
θνούς μεταπτυχιακού προγράμμα-
τος,  στη διαχείριση των υδατικών
πόρων και του περιβάλλοντος,  που
διδάσκεται στην Αγγλική γλώσσα  εξ
αποστάσεως με πλατφόρμα e-learn-
ing.

Διετέλεσε διευθύντρια του Τομέα
Υδατικών Πόρων και Περιβάλλοντος
(ΥΠΠΕΡ) τη διετία 2005-2007.
Διετέλεσε επίσης διευθύντρια του
εργαστηρίου Υγειονομικής
Τεχνολογίας (2009-2012). 

Στην προσφορά της εκτός του
Ιδρύματος συγκαταλέγονται η πολύ-
χρονη συμμετοχή και δραστηριότητά
της σε επιτροπές δημόσιου ενδιαφέ-
ροντος, σε επιστημονικές επιτροπές
και στη διοργάνωση ελληνικών και
διεθνών συνεδρίων. Παράλληλα,
έχει συμμετάσχει σε μεγάλο αριθμό
περιβαλλοντικών μελετών ως εξειδι-
κευμένος τεχνικός σύμβουλος με
χαρακτηριστικό παράδειγμα τα έργα
αποχέτευσης και επεξεργασίας
λυμάτων του λεκανοπεδίου Αττικής.  

Υπήρξε Εθνικός εκπρόσωπος της
Ελλάδας στο πρόγραμμα EEC
COST 681 Concerted Action
Programme “Treatment and use of
sewage sludge and liquid agricultur-
al wastes" (1983-1990), μέλος του
δικτύου αριστείας “SedNet” που
συντονίζει ερευνητικές δραστηριότη-
τες στον τομέα της διαχείρισης
ρυπασμένων ιζημάτων (2004-2012)
και μέλος της Ευρωπαϊκής επιτρο-
πής DG SANCO «Working Party on
Health and Environment», (2005-
2010). 

Ας είναι λοιπόν ελαφρύ το χώμα
της αττικής γης που τη δέχτηκε και
να παρακαλέσουμε το Δήμο Σίφνου
να φροντίσει να αξιοποιήσει τις
υποδείξεις της Αλεξάνδρας για τα
θέματα του νερού, που φρόντισε να
τους αφήσει…

Μανόλης Αναστασιάδης

Για την Αλεξάνδρα

Την Αλεξάνδρα μου την σύστησε
ο Θωμάς Γοζαδίνος το 2020 όταν
ξεκινούσε ένα Ευρωπαϊκό πρό-
γραμμα για τη διαχείριση του
νερού στην Πουλάτη. Η
Αλεξάνδρα ήταν μέλος της
Περιβαλλοντικής Επιτροπής
Δήμου Σίφνου με πρόεδρο τον
Θωμά, ο οποίος μου τη  σύστησε
όχι μόνο ως εξαιρετική καθηγή-
τρια του Μετσόβιου Πολυτεχνείου
αλλά και ως «λάτρη της Σίφνου».
Γνωριστήκαμε τηλεφωνικά κατά
τη διάρκεια της καραντίνας, αλλά
από τον τόνο της φωνής και την
έλλειψη σοβαροφάνειας ένιωθα
ήδη μεγάλη οικειότητα. Όταν την
είδα πρώτη φορά στη Σίφνο εκεί-
νο το καλοκαίρι, μου έκανε εντύ-
πωση το λαμπερό της βλέμμα,
σαν να εκπέμπαν τα μάτια της
ένα γλυκό μελί φως, προδίδοντας
την εξυπνάδα και την οξύτητα
που την χαρακτήριζαν. Ήταν
όμορφη και αργότερα που γίναμε
φίλες πρόλαβα ευτυχώς να της το
πω κι ας με κορόιδευε. 
Οργανώσαμε μαζί την πρώτη
ημερίδα για τη βιώσιμη διαχείριση
φυσικών πόρων, μια άσκηση με
τις συνήθεις δυσκολίες αλλά η
Αλεξάνδρα ήταν από τους ανθρώ-
πους που λένε «ναι, γίνεται» σε
όλα. Ήταν τρομερά θετική, σαν
νέος άνθρωπος που αψηφά τους
κινδύνους και τα εμπόδια, και
ευτυχώς επίμονη και αποτελεσμα-
τική.  Αργότερα έφτιαξε στο πι και
φι ένα καταπληκτικό blog («είσαι
ένα τζίνιους του διαδικτύου» της
έλεγα) που βαπτίστηκε ΦΛΕΑ, με
φωτογραφίες, κείμενα, newsletter
«σιγά δεν είναι και τίποτα» έλεγε,
διαβάζοντας ακούραστα ότι αφο-
ρούσε την Σίφνο και τα περιβαλ-
λοντικά ζητήματα. Έκατσε και
μελέτησε όλο το σύστημα ύδρευ-
σης του νησιού - ένα διακεκομμέ-
νο χάος δικτύων, αφαλάτωσης και
συστήματος παρακολούθησης-
για να μπορέσει ο Δήμος να σχε-
διάσει μια ολοκληρωμένη στρατη-
γική διαχείρισης. Διάβασε και εξή-
γησε επίσης μια τεράστια περι-
βαλλοντική μελέτη για τις περιο-
χές Natura που παρουσίασε στο
Δημοτικό Συμβούλιο τον
Δεκέμβριο του 2022 καταλήγο-
ντας σε ομόφωνη απόφαση του
ΔΣ να γίνουν πιο αυστηρά τα κρι-
τήρια ζωνοποίησης της περιοχής
Natura στην Σίφνο. Πρώτη φορά
που ένας δήμος ζητάει πιο αυστη-
ρά μέτρα οικοδόμησης… μια επι-
τυχία όλη δική της! Η καθαρή της
σκέψη και το ταλέντο της να εξη-
γεί απλά τα πολύπλοκα θέματα
δεν ήταν μόνο μέρος της αφοσίω-
σής της στην Σίφνο αλλά μέρος
μιας σπάνιας γενναιοδωρίας να
μπει στον κόπο να βοηθήσει τους
άλλους να κατανοήσουν καλύτερα
το πρόβλημα. Της έλεγα τι τυχε-
ροί που θα ’ταν οι μαθητές της
στο Πανεπιστήμιο… Την εκνεύρι-
ζε όμως όταν δεν προχωρούσαν
σε άμεσες λύσεις πράγματα που
ήταν γι αυτήν εύκολο να καταλά-
βει. Κι ενώ θύμωνε που καθυστε-
ρούν επέμενε στον κόπο να βοη-
θήσει την κατανόηση, μπας και το
πρόβλημα ήταν αυτό. Αλλά ώρες-
ώρες δεν κρατιόταν, θύμωνε και
έλεγε τις σκέψεις της έξω απ’ τα
δόντια, σε διάολο-έστελνε όταν
πια έχανε την υπομονή της. Κι
όταν μετά ζητούσε συγγνώμη που

παρασύρθηκε σαν παιδί «το
παράκανα πάλι» προσπαθούσα
να την καθησυχάσω, δεν με
πίστευε που της έλεγα πόσο θα
ήθελα κι εγώ να μπορώ να δείχνω
έτσι ανοιχτά τι σκέφτομαι.
Ξαναδιαβάζω τα μηνύματα που
ανταλλάσσαμε, ξανά και ξανά
«καλά έκανες και τα είπες» ελπίζω
να με πίστευε και να ήξερε πόσο
την θαύμαζα. Μετά της πέρναγε,
και προσπαθούσε πάλι από την
αρχή. Ήταν αθεράπευτα αισιόδο-
ξη αλλά όχι αφελής.  Γιατί είχε και
τρελό χιούμορ και ένα καταπληκτι-
κό γέλιο, λίγο σαρκαστικό και
ειρωνικό, που τον τελευταίο καιρό
την οδηγούσε σε βήχα και τρόμα-
ζα μην πάθει κάτι. Όπως κι ο
Θωμάς, άφησε με ανιδιοτέλεια ένα
παράδειγμα σοβαρότητας και
ήθους για το μέλλον που θέλουμε
για το νησί μας. Ευχαριστώ
Αλεξάνδρα που προλάβαμε να
γίνουμε φίλες, και μου σύστησες
την απίθανη οικογένειά σου…

Αμαλία Ζέπου
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Λ. Πεντέλης 30 - Χαλάνδρι
• Τηλ. 210 6855660 - 698 2806869

e-mail: nickoskalogirou@gmail.com

Ευχαριστίες
• "Οι δάσκαλοι του Μουσικού
Εργαστηρίου  Σίφνου «Φραγκίσκη
Ψαχαροπούλου Καρόρη» ευχαρι-
στούμε θερμά την ακτοπλοϊκή  εται-
ρεία Seajet για τη χορηγία των
δωρεάν εισιτηρίων  για τις μετακινή-
σεις μας. Η αρωγή της Seajet
είναι πολύτιμη για την απρόσκοπτη
λειτουργία του Εργαστηρίου μας
που σκοπό έχει τη μουσική  εκπαί-
δευση των παιδιών της Σίφνου."

ΙΔΡΥΜΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΟΥ ΙΑΤΡΕΙΟΥ
Ευχαριστούμε:
1.- κ. Κιουρά Ιωάννη Δεπάστα εις
μνήμη του  συζύγου της Ιωάννη
Δεπάστα με το ποσό των 100 ευρώ.
2.- κ.κ. Νίκο και Μαργαρίτα
Ζαγοραίου εις μνήμη Αφροδίτης
Μιχαήλ Δεπάστα με το ποσό των
100 ευρώ.  

Για το Δ.Σ. του Ιδρύματος
Η Πρόεδρος

Γεωργαρή Αποστολία

• Απευθύνουμε ένα εγκάρδιο
ευχαριστώ στο Δ.Σ. του Πολιτιστικού
Συλλόγου Σίφνου που είχε την πρω-
τοβουλία να μας επισκεφτεί και να
μας ζητήσει να μιλήσουμε και να
μοιραστούμε με τους συμπατριώτες
και φίλους του νησιού μας, τις ανα-
μνήσεις και τις εμπειρίες μας από
την λειτουργία του καφενείου μας
στην καρδιά του «Σταυριού».

Ήταν μία απρόσμενη συνάντηση
η οποία μας συγκίνησε και μας τίμη-
σε ενώ έδωσε την ευκαιρία  να γνω-
ρίσουν και οι νεότεροι την ιστορία
και την προσφορά του καφενείου
μας στην κοινωνία της παλιάς
Σίφνου. 

Ευχόμαστε σε όλους να είναι
καλά και να συνεχίζουν την δημιουρ-
γική πορεία του Πολιτιστικού
Συλλόγου Σίφνου.

Γιάννης και Ελένη Δρακάκη

•  Η οικογένεια του Κωνσταντίνου
Α. Φύσσα θα ήθελε να ευχαριστήσει
από καρδιάς το ιατρικό, το νοσηλευ-
τικό αλλά  και όλο το προσωπικό
του Πολυδύναμου Ιατρικού
Κέντρου Σίφνου για το ζήλο και την
εγρήγορσή του.

Αποχαιρετισμός 
της Δημάρχου Σίφνου 

Για τους τρεις αξιαγάπητους συμπατριώτες μας 
που έφυγαν από κοντά μας 

τούτες τις Άγιες Ημέρες

Βαθιά θλίψη στην Σίφνο τις τελευταίες ημέρες αφού τρεις συμπατριώτες
μας έφυγαν από κοντά μας. Η Δήμαρχος Σίφνου Μαρία Ναδάλη τους
αποχαιρέτησε με το παρακάτω μήνυμα:
«Τρεις αξιαγάπητοι συμπατριώτες μας έφυγαν από κοντά μας τούτες τις
Άγιες Ημέρες του Πάσχα, βυθίζοντας στον πόνο τους δικούς τους
ανθρώπους και στη θλίψη ολόκληρη τη σιφναϊκή κοινωνία. Η κυρία
Μαρία, η καλή γειτόνισσα των παιδικών μας χρόνων, η γλυκιά και δυνα-
μική Ρένα, με τον αδόκητο χαμό της, ο καλοσυνάτος κύριος Μιχάλης,
που στη ζεστή “καλημέρα” του “έκρυβε” χρόνια τώρα τον πιο μεγάλο
πόνο…Τρεις άνθρωποι που πορεύτηκαν στη ζωή με αξιοπρέπεια μαζί
με τις οικογένειές τους και αγαπήθηκαν από την κοινωνία της Σίφνου και
από φίλους του νησιού μας, για την καλοσύνη τους, την ευγένεια, τη
γενναιοδωρία, την απλότητα, την τιμιότητα, την προσήνεια. Οι λέξεις
αδύναμες να χωρέσουν την πίκρα και τον πόνο όσων είχαμε την τύχη
να τους γνωρίσουμε. Αυτόν τον πόνο που “διαβάζουμε” στα παγωμένα
βλέμματα όλων των Σιφνιών. Τους “κλείνουμε” στην καρδιά μας και
ευχόμαστε στις οικογένειές τους να βρουν τη δύναμη να προχωρήσουν,
κρατώντας τις αναμνήσεις ως πολύτιμο φυλαχτό!”

(Πηγή: Ανάρτηση στο λογαριασμό της εφημερίδας μας στο Facebook)

Δωρεές
• Στη μνήμη Άγγελου και Φλώρας
Χρυσοφού η εξαδέλφη τους Ελένη
Σπ. Γεροντοπούλου πρόσφερε για
ενίσχυση της Αδελφότητάς μας 50
ευρώ.
• Στη μνήμη της αγαπημένης της
μητέρας Σταματίας Κ. Βασάλου η
κόρη της Δήμητρα Βασάλου πρό-
σφερε για ενίσχυση της
Αδελφότητάς μας 100 ευρώ.
• Στη μνήμη του αγαπημένου τους
Κων/νου Φύσσα η οικογ. του για
ενίσχυση της Αδελφότητάς μας
πρόσφερε 30 ευρώ.

Μην ξεχάσετε να μας στείλετε 
τα 25 ευρώ σας!

Αριθμός λογαριασμού 
ΕΤΕ 189/951464-30

SWIFT: BIC ETHNIKI GR AA 
IBAN GR 35 0110 1890 0000 1899

5146 430
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΙ:  ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ

ΒΑΣΤΑΡΔΗ - 
ΚΩΝ/ΝΟΣ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ



Σ’ αγαπώ

(γραμμένο για τον Λορέντζο Μαβίλη, τον
οποίο ερωτεύθηκε με πάθος και του
οποίου τον χαμό δεν ξεπέρασε ποτέ)

Σ’ αγαπώ, δεν μπορώ
τίποτ’ άλλο να πω
πιο βαθύ, πιο απλό
πιο μεγάλο!

Μπρος στα πόδια σου εδώ
με λαχτάρα σκορπώ
τον πολύφυλλο ανθό
της ζωής μου

Ω, μελίσσι μου, πιες
απ’ αυτόν τις γλυκές
τις αγνές ευωδιές
της ψυχής μου!

Τα δυο χέρια μου, να!
στα προσφέρω δετά
για να γείρεις γλυκά
Το κεφάλι

Κι η καρδιά μου σκιρτά
κι όλη ζήλια ζητά
να σου γίνει ως αυτά
προσκεφάλι

Και για στρώμα, Καλέ
πάρε με όλην εμέ,
σβήσ’ τη φλόγα σε με
της φωτιάς σου,

ενώ δίπλα σου εγώ
τη ζωή θ’ αγρικώ
να κυλάη στο ρυθμό
της καρδιάς σου.

Σ’ αγαπώ τι μπορώ,
Ακριβέ να σου πω
πιο βαθύ, πιο απλό
πιο μεγάλο;

(Κίτρινες φλόγες)

Στο γιο μου
( Ο γιός της ήταν ο Γιώργος Παππάς ,
διάσημος ηθοποιός της εποχής, ο οποί-
ος απεβίωσε δέκα χρόνια πριν το θάνα-
τό της)

Τα πλοία που λαχτάριζες 
μακριά για να σε φέρουν
στις χώρες που `ν’ σαν όνειρο, 
στις χώρες που μαγεύουν
κάθε παιδιού τη νια καρδιά 
π’ όλο ποθεί και θέλει
να δει, ν’ αγγίξει, να γευτεί 
της γης όλο το μέλι!

Την άγια θύρα της ζωής 
τρεμάμενη σ’ ανοίγω
και κρύβω τη λαχτάρα μου 
και τον καημό μου πνίγω.
Μα είναι μεγάλος μου καημός 
κι είναι πικρή η ψυχή μου...
Ω! διάφανο αγριολούλουδο 
βγαλμένο απ’ τη πνοή μου.

Μονάχα συ, φωτίζοντας 
βαθιά τη σκοτεινιά μου,
το νεκρωμένο ξύπναγες, 
παλμό μες στη καρδιά μου.
Τώρα σε χάνω. Αμίλητη, 
αδάκρυτη και μόνη,
βλέπω τη νύχτα να `ρχεται 
βαριά και να με ζωνει...

Τα βήματα

Τα βήματα, τα βήματά σου
τα γνώριμα τ’ αγαπημένα 
που είναι χαμένα.
Έχω ποθήσει τη μιλιά σου,
τα μάτια σου, τα δυο σου χέρια.

Κι έχω διψάσει τα φιλιά σου
και πια με σφάζουνε μαχαίρια.
Σαν θυμηθώ τα βήματά σου,
καίγονται ξαφνικά τ’ αστέρια.
Βρίσκομαι μες την αγκαλιά σου.
Τα βήματα, τα βήματά σου.

Τα βήματα, τα βήματά σου,
μες τα όνειρά μου τρομαγμένα,
φτάνουν σε μένα.
Έχω ξεχάσει τη μιλιά σου,
τα μάτια σου, τα δυο σου χέρια.

Κι έχω διψάσει τα φιλιά σου
και πια με σφάζουνε μαχαίρια.
Σαν θυμηθώ τα βήματά σου,
καίγονται ξαφνικά τ’ αστέρια.
Βρίσκομαι μες την αγκαλιά σου.
Τα βήματα, τα βήματά σου.

Στη γυναίκα

Όλα τα νιώθω της ζωής. 
Ο Έρωτας
ξέρω τι δύναται να δώση.
Μα ξέρω και με πόση μαστοριά,
γρήγορ’ αργά, θα σε πληγώση.

Απ’ τα συγγενολόγια σου ποτέ
πάρα πολλά να μη γυρεύης
δε θα τα βρης 
και θα ‘σαι δίπλα τους
πάντοτε σα να ζητιανεύης.

Πρόσεχε, αγάπα τα παιδιά σου! 
Μα άκουσε
- πικρή η αλήθεια που σου λέω -
μην τα λατρέψης 
δίχως μέτρο κι όριο,
για να μην κλάψης, όπως κλαίω!

Σαν τα ιερά, παλαιά εικονίσματα,
φύλαε το γέρο σου πατέρα,
κι απάνω απ’ όλα, τη μανούλα σου
απ’ του θανάτου τη φοβέρα!

Κι όταν τους χάσης, καίγε πάντοτε,
μες στης ψυχής το θυμιατήρι,
το μοσκολίβανο της θύμησης
γι’ αυτούς, κάθε που ο ήλιος γείρη.

Κι ύστερα,
αν δε μπορής μονάχη σου
να τον σηκώνης το σταυρό σου,
αν σου χρειάζετ’ ένας σύντροφος
άλλος από τον εαυτό σου,

στρέψε τη σκέψη και τον πόθο σου
- τ’ άλλα ξεγέλασμα, ειρωνεία - 
και δώσε την καρδιά σου ολάκερη
προς την αγνότατη φιλία!

Ω φιλενάδες, 
ω ψυχούλες άγρυπνες
γύρω απ’ την άχαρη ζωή μου,
ιωνικές κολόνες που στηρίζετε
τη ραγισμένη ύπαρξή μου,

για σας, Καλές μου, 
βγαίνουμε στο φως
τα πικραμένα μου τραγούδια,
έτσι ως ανθού μες στα χαλάσματα
κάποια φτωχότατα λουλούδια…

(Τα δώρα της αγάπης)

Στο χωριό

Με γλυκοδέχτη το χωριό, 
κι οι χωριανές
σαν αδερφές μου δώσανε το χέρι,
και δύο γριές, ολόγυρτες ελιές,
τη θλίψη μου κοιμίζουν 
κάθε μεσημέρι.

Πρωί, προτού να λούση ο Ήλιος 
τα βουνά,
γυρίζω στ’ ακρογιάλια, 
στις ραχούλες,
μα μάθανε τα μονοπάτια τα κρυφά
και οι παλιές, 
οι ερειπωμένες εκκλησούλες.

Τις θύρες τους ανοίγω 
τις μανταλωτές,
μέσα βαριά τα βήματά μου ηχούνε.
Εκεί, με τις μισοσβησμένες Παναγιές
πόσους καημούς 
δεν έχουμε να πούμε!

(Κίτρινες φλόγες)

Έρωτας τάχα

Έρωτας τάχα να ‘ν’ αυτό
που έτσι με κάνει να ποθώ
τη συντροφιά σου,
που σαν βραδιάζει, τριγυρνώ
τα φωτισμένα για να δω
παράθυρά σου;

Έρωτας να ‘ναι η σιωπή
που όταν σε βλέπω, μου το κλείνεις
σφιχτά το στόμα,
που κι όταν μείνω μοναχή,
στέκω βουβή κι εκστατική
ώρες ακόμα;

Έρωτας να ‘ναι ή συμφορά,
με κάποιου αγγέλου τα φτερά
που έχει φορέσει,
κι έρχετ’ ακόμη μια φορά
με τέτοια δώρα τρυφερά
να με πλανέσει;

Μα ό,τι και να ‘ναι, το ποθώ,
και καλώς να ‘ρθει το κακό
που είν’ από σένα·
θα γίνει υπέρτατο αγαθό,
στα πόδια σου αν θα σωριαστώ
τ’ αγαπημένα.
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Μία από τις πιο σημαντικές ποιή-
τριες της νεοελληνικής λογοτεχνίας και
ειδικότερα της ποίησης είναι η
Μυρτιώτισσα, φιλολογικό ψευδώνυμο
της Θεώνης Δρακοπούλου.

Γεννήθηκε στην Κωνσταντινούπολη,
το 1885 στο προάστιο Μπεμπέκ. Ο
πατέρας της υπηρετούσε στην
Κωνσταντινούπολη ως διπλωμάτης
και, όταν η ποιήτρια ήταν έξι χρόνων,
διορίστηκε γενικός πρόξενος της
Ελλάδος στην τότε τουρκοκρατούμενη

Κρήτη, όπου και παρέμεινε μαζί με την
οικογένειά του δύο χρόνια.

Στη συνέχεια μετακόμισαν και εγκα-
ταστάθηκαν μόνιμα στην Αθήνα και η
Θεώνη φοίτησε στην σχολή Χίλλ. Από
μαθήτρια φανέρωσε την κλίση της
στην ποίηση και στο θέατρο και πήρε
μέρος σε ερασιτεχνικές θεατρικές
παραστάσεις ενώ συνεργάστηκε και με
την «Νεά Σκηνή» του Κων/νου
Χρηστομάνου.

Λόγω της αντίδρασης που συνάντη-
σε από την οικογένειά της, διέκοψε την
θεατρική της ενασχόληση προσωρινά.
Μετά τον γάμο της με τον Σπύρο
Παππά, μετακόμισε μαζί του στο
Παρίσι και εκεί συνέχισε τις θεατρικές
της σπουδές, ενώ απέκτησε ένα γιο,
τον Γιώργο, ο οποίος διέπρεψε στην
Ελλάδα ως ηθοποιός.

Όταν χώρισε με τον Παππά επέ-
στρεψε στην Αθήνα και εργάστηκε ως
καθηγήτρια απαγγελίας στο Ωδείο

Αθηνών.
Συνδέθηκε ερωτικά με τον ποιητή

Λοράντζο Μαβίλη και αυτή η σχέση
που τελείωσε δραματικά με τον ηρωικό
θάνατο του ποιητή στην μάχη του
Δρίσκου το 1912, στάθηκε καθοριστική
για την ποίησή της.

Αισθηματική και ρομαντική φύση,
ευαίσθητη και πονεμένη, αναζήτησε
στην ποίηση την διέξοδο στον πόνο
του έρωτα και του θανάτου. Το ποιητι-
κό της έργο κυριαρχείται από έντονο
λυρισμό ενώ τα θέματά της στρέφονται
γύρω από τη φύση, τον έρωτα και τον
θάνατο.

Η Μυρτιώτισσα γνώρισε την αποδο-
χή του ταλέντου της από τους ομοτέ-
χνους της και ο Κ. Παλαμάς της χάρισε
την εκτίμησή του προλογίζοντας τα
βιβλία της. Σημαντικότερες συλλογές
της είναι οι «Κίτρινες Φλόγες» (1925)
και οι «Κραυγές» (1929). Το 1953 εξέ-
δωσε η ίδια μία συγκεντρωτική συλλο-

γή του έργου της με τίτλο «Ποιήματα»
και μετά τον πρόωρο θάνατο του γιου
της το 1958, έγραψε το Χρονικό «Ο
Γιώργος Παππάς στα παιδικά του χρό-
νια» που εκδόθηκε το 1962.

Η Μυρτιώτισσα πέθανε στις
4/8/1968 και ετάφη στον οικογενειακό
τάφη Δρακοπούλου, στο Α΄
Νεκροταφείο. Ποιήματά της έχουν
μελοποιηθεί από σύγχρονους Έλληνες
συνθέτες με πιο γνωστό το «Σ’
αγαπώ» που μελοποίησε ο Μάνος
Χατζηδάκις, ερμήνευσε μοναδικά η
Φλέρυ Νταντωνάκη και περιλαμβάνε-
ται στον εκπληκτικό δίσκο του
«Μεγάλος Ερωτικός.

• Τα βιογραφικά στοιχεία αντλήθηκαν
από την ιστοσελίδα Βικιπαίδεια και την
Ανθολογία «Η ελληνική ποίηση» Εκδ.
Σοκόλη.

Η ΓΩΝΙΑ της ΠΟΙΗΣΗΣ Επιμέλεια: Μαργαρίτα Βασταρδή

Μυρτιώτισσα (1885 - 1968)*



Σελίδα 4 Μάρτιος - Απρίλιος 2024

ΜΕ ΤΟΝ ΑΟΣ ΣΤΗ ΣΙΦΝΟ (Πάσχα 2024)
Οι εντυπώσεις του ΑΟΣ (Αθηναϊκός Ορειβατικός Σύλλογος) 

από  το Πάσχα στο νησί μας ......
Τ' άστρα για Πάσχα ρώτησα: να μείνω στην Αθήνα; / 
Να πας στη Σίφνο μου 'γνεψαν να την περάσεις φίνα. 
Μεγάλη ήταν Παρασκευή και "Άνεμος" το πλοίο / 
το Αιγαίο απλώνονταν μπροστά λαμπρό, βαθύ και λείο. 
Κόσμος μαζεύτηκε πολύς, καρύδια από κάθε καρυδιά / 
όλοι τους με χαμόγελο και με ανοιχτή καρδιά.
Μείναμε οι περσότεροι στο κάμπινγκ στις Κάμαρες / 
που ήταν όλα άψογα και όχι άρες, μάρες.
Την Άρια δεν τη γνώριζα μα είχα καταλάβει / 
πως όλα τα είχε σκεφτεί και τα 'χε αναλάβει.
Ο Φώτης βράχος σταθερός για ό,τι κανείς θελήσει / 
πάντα ικανός και πρόθυμος να βρει για όλα λύση.
Όπου κι αν περπατήσαμε μας θάμπωνε τα μάτια / 
η ομορφιά που βλέπαμε• μας έκανε κομμάτια. 
Νέοι, μεγάλοι και παιδιά όλοι μαζί γλεντούσαν / 
και ένα Πάσχα αξέχαστο σα φίλοι παλιοί περνούσαν.
Οι πέντε μέρες δυστυχώς πέρασαν σα νεράκι / 
όπως όλα τα όμορφα• δε στέκονται λιγάκι!
Φεύγοντας όλοι κράτησαν ωραίες αναμνήσεις / 
και μια λαχτάρα στην καρδιά για νέες εξορμήσεις.

Του Γιάννη Κιουλμπαλίδη, μέλος ΑΟΣ 
Aria Pitsaki

Μία τιμητική πρόταση
ΙΔΡΥΜΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΙΑΚΟΥ ΙΑΤΡΕΙΟΥ ΣΙΦΝΟΥ

«ΣΩΤΗΡΗΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ»
E-mail: ispi.sifnou@gmail.com

ΠΡΑΚΤΙΚΟ  ΑΡ.  3 / 2024 

Στη Σίφνο σήμερα την 02 Απριλίου 2024, ημέρα Τρίτη και ώρα 20.00 στην ισόγεια αίθουσα
του Περ/κού Ιατρείου Σίφνου και μετά από πρόσκληση της Προέδρου Αποστολίας Γεωργαρή,
συνήλθε σε έκτακτη συνεδρίαση το Δ.Σ. του Ιδρύματος με θέμα «Εκδηλώσεις τιμής στον αεί-
μνηστο γιατρό Θωμά Γοζαδίνο με τη συμπλήρωση δύο ετών από την εκδημία του».
Μετά από διαλογική συζήτηση και με πρόταση της Προέδρου, που έγινε ομόφωνα δεκτή, απο-
φασίστηκε να σταλεί προς το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Σίφνου η παρακάτω πρόταση
για να τιμηθεί ακόμα μια φορά η μνήμη του γιατρού που για μισό σχεδόν αιώνα υπηρέτησε το
νησί μας και τους ανθρώπους του.
Προς το Δημοτικό Συμβούλιο Σίφνου:  Στις 8 Ιουνίου συμπληρώνονται δύο χρόνια από την
εκδημία του γιατρού Θωμά Γοζαδίνου. Το ίδρυμα Στήριξης του Περιφερειακού Ιατρείου μας,
που, όπως και όλοι στο νησί μας,  ΔΕΝ ΞΕΧΝΑΕΙ:
• την πολυετή και ουσιαστική ιατρική, κοινωνική και πολιτιστική προσφορά του στο νησί
• την αγάπη του για το νησί και τους ανθρώπους του
• το ανιδιοτελές του ήθος
• τον ανθρωπισμό του και την ψυχική ανωτερότητα
• την ακούραστη συμμετοχή του σε κάθε τομέα της Σιφνέικης ζωής 
• και τέλος το σημαντικότερο για το Ίδρυμα είναι ότι υπήρξε ο πρώτος Πρόεδρος του Δ.Σ. και
στη συνέχεια ενεργό μέλος του

Π Ρ Ο Τ Ε Ι Ν Ε Ι
να δοθεί το όνομα του γιατρού Θωμά Γοζαδίνου στην αίθουσα του ισογείου του Ιατρείου, με
την ανάρτηση σχετικής αναμνηστικής επιγραφής με το όνομά του, σαν ελάχιστη ένδειξη τιμής
και μνήμης.

Το παρόν συντάχθηκε και υπογράφθηκε όπως ακολουθεί: 
Η Πρόεδρος             Ο Αντιπρόεδρος         Η Γεν. Γραμματέας           Η Ταμίας

Γεωργαρή Αποστ.      Γεωργούλης Γεώργιος        Θεολόγου Αικ/νη      Γεροντή Νικολέττα

Τα μέλη: Ποδότα Χρυσούλα  -  Σπίθα Φιλίππα      

Προς τον κύριο Μανώλη Αναστασιάδη   -   emanasto@yahoo.gr

Για το άρθρο του Αλκιβιάδη Ν. Λεμπέση:
«Ο Ιππότης της Ανδρονίκης», στα «Σιφναϊκά Νέα», τεύχος Ιανουαρίου-Φεβρουαρίου 2024.

Αγαπητά «Σιφναϊκά Νέα»
Διάβασα με πολλή προσοχή το αξιόλογο πόνημα του Αλκιβιάδη Ν. Λεμπέση με το πιο πάνω
θέμα και οφείλω να κάνω μια επισήμανση.
Το αυτοβιογραφικό βιβλίο του Ιππότη ντε Τουρβίλ, (1642-1701), πειρατή και μετέπειτα στρατάρχη
της Γαλλίας, στο οποίο αφιερώνει ο Αλκιβιάδης Ν. Λεμπέσης την εργασία του, το είχα ήδη ανακα-
λύψει και ενσωματώσει στο δικό μου  μυθιστόρημα-χρονικό με τον τίτλο «Ιστορίες από το χαμένο
βιβλίο», που κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις «Ένεκεν» της Θεσσαλονίκης, το 2010. Επί πλέον
έγινε παρουσίαση του πιο πάνω βιβλίου μου την ίδια χρονιά στη Σίφνο, στο πολιτιστικό κέντρο
του Δήμου Σίφνου, με μεγάλη συμμετοχή. Βασική πρωτογενής πηγή έμπνευσής μου, ανάμεσα σε
άλλα, υπήρξε το έργο του Γάλλου περιηγητή, μεσαιωνοδίφη και ιστορικού, λάτρη της Ελλάδας,
Αλέξανδρου Μπυσόν, «Ταξίδι στα Ιόνια νησιά στην Εύβοια και στις Κυκλάδες», γραμμένο το
1840-42, έκδοση του 1843, το οποίο περιλαμβάνει ένα ολόκληρο κεφάλαιο για τη Σίφνο. Όπου,
μεταξύ άλλων, μας δίνονται λίαν ενδιαφέρουσες άγνωστες πληροφορίες για τους έρωτες και τις
περιπέτειες του Ιππότη ντε Τουρβίλ, για την αρπαγή της Αφροδίτης της Μήλου (1820), αλλά και
για την τύχη των χεριών της! Στη διάρκεια ενός  πλούσιου γαμήλιου γλεντιού στο Κάστρο της
Σίφνου, όπου ρέει άφθονο το κρασί, ανοίγουν τα στόματα, μιλούν οι πρωταγωνιστές των γεγονό-
των και ο Μπυσόν καταγράφει σχολαστικά! 
Προηγουμένως είχα εντοπίσει το αυθεντικό τρίτομο βιβλίο του Ιππότη Ντε Τουρβίλ στην προσω-
πική βιβλιοθήκη του αείμνηστου Ν. Βερνίκου - Ευγενίδη στην Ελβετία και, εν συνεχεία, το προμη-
θεύτηκα ηλεκτρονικά από την Εθνική Βιβλιοθήκη της Γαλλίας για να το μελετήσω. Πολύτιμα ήταν
και τα σχετικά ντοκουμέντα από τα Αρχεία του Κράτους που μου παρέσχε πρόθυμα ο αείμνηστος
ιστοριοδίφης και ακούραστος ερευνητής των Σιφνιακών πραγμάτων Σίμος Συμεωνίδης.
Απευθύνθηκα έκτοτε επανειλημμένως σε Δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς της Σίφνου, προκειμέ-
νου να ενισχύσουν την έκδοση του βιβλίου του ντε Τουρβίλ που φωτίζει, πράγματι, μια άγνωστη
περίοδο της Ιστορίας του νησιού μας, προσφερόμενος να το μεταφράσω αφιλοκερδώς, αλλά δεν
βρήκα, δυστυχώς,  ανταπόκριση. Το ενσωμάτωσα  τότε, στα κύρια μέρη του, με τη λιγότερη
δυνατή μυθοπλασία, στο σπονδυλωτό μυθιστόρημα που προανέφερα. Ευχαριστώ για τη δημοσί-
ευση της παρούσας. Με φιλικούς πάντα χαιρετισμούς, 

Λέανδρος Σ. Πολενάκης. 
Διδάκτωρ Παντείου Πανεπιστημίου, ερευνητής, συγγραφέας, κριτικός θεάτρου.

Η παράσταση εκκινεί από την ιστορία της ΜΑΡΙΚΑΣ, μιας
γυναίκας που έζησε στην ελληνική επαρχία από τη δεκαε-
τία του ’30 έως και τις αρχές του 21ου αιώνα. Το ενδιαφέ-
ρον μας επικεντρώνεται στα νεανικά της χρόνια –τα οποία
συνέπεσαν με την περίοδο του Εμφυλίου– και τις κρυφές
συναντήσεις με τον μεγάλο της έρωτα, ο οποίος ήταν
αντάρτης στα γύρω βουνά. Ακολούθησε γάμος από προ-
ξενιό˙ για να ξεπλύνει την «ντροπή».
Η ζωή της άγνωστης αυτής γυναίκας αποτελεί την αρχή
της δικής μας ιστορίας. Πραγματοποιήσαμε έρευνα*, διε-
ξάγαμε συνεντεύξεις και καταγράψαμε προσωπικές μαρ-
τυρίες γυναικών από διαφορετικές πόλεις στην Ελλάδα
και με διαφορετικό κοινωνικό υπόβαθρο. Τα ηχητικά ντο-
κουμέντα από την ιστορία της ΜΑΡΙΚΑΣ αποτελούν τη
ραχοκοκαλιά της παράστασης, που στόχο έχει να αναδεί-
ξει το υλικό των συνεντεύξεων. Με βάση τις μαρτυρίες, η
παράσταση αφηγείται ιστορίες γυναικών, που στην πλειο-
νότητά τους υπήρξαν σε βίαια, νοσηρά και τοξικά περι-
βάλλοντα. Μέσα από τις αφηγήσεις, το χιούμορ και τις
προσωπικές τους ανατάσεις, την ευαισθησία και τον
αυτοσαρκασμό τους αποτυπώνεται το ατομικό και συλλο-
γικό γυναικείο βίωμα.
Η εμβόλιμη χρήση λογοτεχνικών αναφορών, μουσικής και
βίντεο, ενισχύουν τη σκηνική αφήγηση.
Η παράσταση θεματοποιεί τα αφανή καθημερινά βιώματα
–λόγω των έμφυλων ανισοτήτων– και ανιχνεύει τα ταυτο-
τικά στερεότυπα, από την εποχή του Εμφυλίου έως σήμε-
ρα. Οι μαρτυρίες ως τεκμήρια,αναδεικνύουν τον αντίλογο
στο κοινωνικό παρόν, τους πόλους, τα άκρα και την ταλά-
ντευση μέσα στην Ιστορία.
Μια συνάντηση γυναικών. Μια συλλογική αναζήτηση και
περιπλάνηση εντός και εκτός σκηνής. Γυναίκες γήινες,
ακίνητες κι άλλοτε μετέωρες. Εκπορευόμενες από το
παρελθοντικό τους τραύμα, πέφτουν και σηκώνονται, δια-
λύουν, γκρεμίζουν, ξαναχτίζουν. Γυναίκες «Ά-τοπες» στο
παρόν, σταδιακά όμως περιπλανώμενες προς την εύρεση
νέου τόπου, ενός συλλογικού τοπίου.
Την παράσταση συνοδεύουν δωρεάν θεατροπαιδαγωγικά
εργαστήρια για το κοινό που την παρακολούθησε, επιχο-
ρηγούμενα από τον γαλλικό φορέα Mediterranean
Women’s Fund.

Σκηνοθετικό σημείωμα: Η παράσταση ΜΑΡΙΚΕΣ #δεν-
προκειταιγιαδιασημεςπερσονες, επιδιώκει να αναδείξει τα
καθημερινά βιώματα των γυναικών, που χαρακτηρίζονται
συνήθως ως απλά ή ασήμαντα στην ελληνική πατριαρχι-
κή κοινωνία. Επί σκηνής συναντιούνται πέντε γυναίκες:
ακούνε, μιλούν, συμφωνούν, διαφωνούν, αυτοσαρκάζο-
νται, υποστηρίζουν –η μία την άλλη–, παίζουν, χτίζουν,
κρύβονται, ανοίγουν δρόμους, βοηθούν, γελούν, πέφτουν
και σηκώνονται· συνεχίζουν.
Οι ηθοποιοί φέρουν τα λόγια και τις εμπειρίες συνεντευ-
ξιαζόμενων γυναικών από διαφορετικούς τόπους της
Ελλάδας, σε έναν εξαιρετικά ανοίκειο και «ψυχρό», «υπό
κατασκευή» χώρο. Δεν βολεύονται. Μέσα σε αυτόν ανα-
ζητούν τη θέση τους˙ γι’ αυτό τον οικοδομούν και τον
μεταμορφώνουν. Συνομιλούν με τα σκηνικά υλικά και
δημιουργούν συμβολικές εικόνες, «γλυπτά», χάος και
τάξη.
Τα ηχητικά ντοκουμέντα, που αφορούν την ιστορία της
πρωταρχικής, για εμάς, Μαρίκας, εκείνης που αποτέλεσε
το ερέθισμα για να ερωτηθούν και άλλες γυναίκες και τελι-
κά να μιλήσουν, γίνονται η αφορμή για τις σκηνικές αφη-
γήσεις, οι οποίες συνδιαλέγονται με εμβόλιμα λογοτεχνικά
αποσπάσματα και βίντεο.
Το ηχοτοπίο της παράστασης συνθέτουν παραδοσιακά
τραγούδια, τα οποία ντύνουν τις στιγμές κορύφωσης των
σύγχρονων αφηγήσεων, και πειραματικοί αυτοσχεδιασμοί
σύγχρονης μουσικής. Από κοινού αναδεικνύουν τη δια-
χρονικότητα των γυναικείων βιωμάτων.
Η παράσταση ΜΑΡΙΚΕΣ #δενπροκειταιγιαδιασημεςπερ-
σονες προβάλλει τη μοναδικότητα κάθε γυναίκας που δια-
χρονικά παραγκωνίζεται, παρόλο που διατρέχει κάθε
ιστορία μέσα στην Ιστορία. Απευθύνεται σε ενήλικο και
εφηβικό κοινό με στόχο την ευαισθητοποίηση και ενεργο-
ποίηση των θεατών-τριών στα ζητήματα έμφυλης ανισό-
τητας.

Ταυτότητα παράστασης:
Σύλληψη ιδέας: Κατερίνα Αδαμάρα
Κείμενο: Κατερίνα Αδαμάρα, Γιώλικα Πουλοπούλου,
Κατερίνα Τουκμενίδου, Βάλια Τσιριγώτη

Σκηνοθεσία: Κατερίνα Αδαμάρα, Γιώλικα Πουλοπούλου
Δραματουργία: Κατερίνα Τουκμενίδου
Σκηνικός χώρος & Κοστούμια: Ευγενία Γραμμένου
Σχεδιασμός φωτισμού: Ιωάννα Ζέρβα
Μουσική διδασκαλία & επιμέλεια: Στέλλα Γκρήγκοβιτς
Πρωτότυπη μουσική: Στέλλα Τέμπρελη
Σχεδιασμός video: Ευγενία Γραμμένου

Καλλιτεχνική/Επιστημονική συνεργάτις: Βάλια Τσιριγώτη
Βοηθός σκηνοθετριών: Ιωάννα Μοσχούρη
Φωτογραφίες & teaser: Μάριος Παραδείσης
Σχεδιασμός αφίσας: Μάκης Γαλανής
Οργάνωση & εκτέλεση παραγωγής: Ηλιάνα Καλαδάμη
Βοηθός παραγωγής: Ειρήνη Γοζαδίνου
Παραγωγή: Τέχνες στο μίξερ - παραστατικές τέχνες
Επικοινωνία: Μαρίκα Αρβανιτοπούλου | Art Ensemble

Επί σκηνής:  Ιωάννα Ζέρβα - Μαίρη Λογοθέτη - Αρετή
Μακρολειβαδίτη - Άννα Μαργαριτίδου
Μαρία Ελένη Παπατριανταφύλλου
teaser: https://youtu.be/yBj_RgDp3j8
Πληροφορίες: Θέατρο ΕΛΕΡ - Ελένη Ερήμου:

Φρυνίχου 10, Αθήνα 105 58, 21 1735 3928

Ημέρες και ώρες παραστάσεων: 
Σάββατο 18/05 και Κυριακή 19/00 στις 21.30 & Σάββατο
18/05 στις 19.00 (απογευματινή)
Παρασκευή 24/05 με Κυριακή 26/05 στις 21.30 
Παρασκευή 31/05 με Κυριακή 02/06 στις 21.30
Κατάλληλη άνω των 16 ετών
Τιμές εισιτηρίων: 15€ (γενικής είσοδος), 12€ (Φοιτητικό -

Άνω των 65 ετών-Κάρτα ανέργων-ΑΜΕΑ και Συνοδός-
Ατέλειες Ανώτερων Δραματικών Σχολών, ΣΕΗ,
Θεατρολογίας )
Ομαδικό εισιτήριο / 20 άτομα: 10€
Προπώληση: https://www.more.com/theater/marikes-den-

prokeitaigiadiasimespersones/

Σημείωση Σ.Ν. Το ιδιαίτερο ενδιαφέρον από πλευράς
Σίφνου γι’ αυτή την παράσταση είναι η συμμετοχή της
Μαίρης Λογοθέτη επί σκηνής και της Ειρήνης Γοζαδίνου
στην οργάνωση της παραγωγής! 
Παράλληλα, θα εξελίσσονται θεατροπαιδαγωγικά εργα-

στήρια για άτομα άνω των 16 ετών: ΣΤΟΥΝΤΙΟ,
Οικονόμου 3, 1 0683, Εξάρχεια, Αθήνα
Η συμμετοχή στα εργαστήρια είναι δωρεάν.
Θεατροπαιδαγωγοί: Ειρήνη Γοζαδίνου, Ιωάννα Μοσχούρη
Πληροφορίες / Δηλώσεις συμμετοχής: +30 698 1852886,
+30 697 6001089

Ευχαριστούμε θερμά τη Λαμπρινή Καρακώστα για την
παραχώρηση του τραγουδιού, Ακούγομαι; στο teaser από
τον ομώνυμο δίσκο, 2019˙

Υπό την αιγίδα και σε χρηματοδότηση το Υπουργείο
Πολιτισμού 2023-2024, για 15 παραστάσεις. 

*Η έρευνα και το πρωτογενές υλικό για την παράσταση
ΜΑΡΙΚΕΣ #δενπροκειταιγιαδιασημεςπερσονες, προέκυψε
από συνεντεύξεις γυναικών σε διαφορετικά μέρη της
Ελλάδας, ως κομμάτι του εφηβικού θεατροπαιδαγωγικού
προγράμματος “Μ.Α.Ρ.Ι.Κ.Α._Μίλα. Άκου. Ρώτα.
Ιστόρησε. Κατανόησε. Άλλαξε” που υλοποιήθηκε από την
Α.Μ.Κ.Ε. Τέχνες στο μίξερ υπό την αιγίδα και χρηματοδό-
τηση του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού 2022-
2023.

ΜΑΡΙΚΕΣ
(δεν πρόκειται για διάσημες περσόνες)

Μια επί σκηνής συνάντηση 

για τις έμφυλες διακρίσεις. 

5 γυναίκες αφηγούνται

Εκ μέρους του ΔΣ του
Αθηναϊκού Ορειβατικού
Συλλόγου, ευχαριστούμε το
νησί και τους Σιφνιούς για την
φιλοξενία των μελών μας!
Ήταν ένα παραδοσιακό
Πάσχα που μας άφησε μόνο
θετικά συναισθήματα και κατα-
πληκτικές εικόνες! 

Φώτης, μέλος ΔΣ ΑΟΣ και
Άρια, μέλος ΑΟΣ.

(Από ανάρτηση στο λογαριασμό
της εφημερίδας στο Facebook)

Γράμματα που λάβαμε

Μια ενδιαφέρουσα πρωτοβουλία των Καμαριανών!
Kostas Kampourakis

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΑΜΑΡΩΝ ΣΙΦΝΟΥ - Η ΜΕΡΟΠΗ
Αγαπητοί επιχειρηματίες,
Θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε
για μια σημαντική πρωτοβουλία
που σας αφορά και έχει σκοπό να
ενισχύσει την αισθητική του οικι-
σμού μας και να προσφέρει μια πιο
ομοιόμορφη και ελκυστική εικόνα
στον τουριστικό προορισμό μας.
Ο Εξωραϊστικός Σύλλογος
Καμαρών Σίφνου ανέλαβε την
κατασκευή τριών κεντρικών ποιοτι-
κών πινάκων, όπου θα τοποθετη-
θούν πινακίδες των τουριστικών
επιχειρήσεων της περιοχής μας,
αντικαθιστώντας τις υφιστάμενες
πινακίδες κατεύθυνσης που έχει
βάλει κάθε επιχείρηση μόνη της.
Κάθε νέα πινακίδα θα περιλαμβάνει
το λογότυπο της επιχείρησης, ένα

τηλέφωνο επικοινωνίας και ένα QR
κωδικό που θα οδηγεί τους επισκέ-
πτες στη θέση της επιχείρησης.
Για να επιτύχουμε μια ενιαία και
καλαίσθητη παρουσίαση, σας προ-
τρέπουμε να παραγγείλετε την
πινακίδα σας μέσω του Συλλόγου
μας, επωφελούμενοι από την προ-
νομιακή τιμή των 22€+ΦΠΑ που
έχουμε εξασφαλίσει για τον καθένα
σας.
Παρακαλούμε ενημερώστε μας για
την απόφασή σας έως τις 20 Μαΐου
ώστε να ξεκινήσουμε την παραγω-
γή και εγκατάσταση των πινακίδων
έγκαιρα και να έχουμε έτοιμο τον
πίνακα πριν την έναρξη της τουρι-
στικής σεζόν.
Για την κατασκευή της δικής σας

πινακίδας, θα χρειαστούμε:
1. Το λογότυπο της επιχείρησής
σας σε vector ή εικόνα καλής ανά-
λυσης
2. Το τηλέφωνο που θέλετε να μπει
στην πινακίδα σας.
3. Μπορείτε να μας στείλετε τα
παραπάνω στο email του συλλό-
γου μας
syllogosmeropi@gmail.com
Σε περίπτωση που θέλετε να ανα-
θέσετε αλλού την κατασκευή της
πινακίδας σας, ζητήστε μας να σας
στείλουμε αναλυτικές προδιαγρα-
φές.
Για τον Εξωραϊστικο Σύλλογο
Καμαρών το ΔΣ του Συλλόγου.
(Πηγή: Ανάρτηση στο λογαριασμό

της εφημερίδας στο Facebook) 
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Στα Γραφεία του Συλλόγου Φιλωτιτών Νάξου συνήλθε
το Σάββατο 9 Μαρτίου 2024 η Γενική Συνέλευση της
Ένωσης Κυκλαδικού Τύπου με θέματα: Α) Εκλογή
Προεδρείου Β) Ανακήρυξη του κ. Παναγιώτη Καμηλάκη,
ερευνητή της Ακαδημίας Αθηνών, ως Επιτίμου Μέλους
της Ενώσεως Κυκλαδικού Τύπου Γ)  Ομιλία του κ.
Στεφάνου Λέπουρα  με θέμα: «O έντυπος Κυκλαδικός
Τύπος σήμερα» Δ) Απολογισμός (Διοικητικός και
Οικονομικός) απερχομένου Διοικητικού Συμβουλίου  Ε)
Έκθεση Ελεγκτικής Επιτροπής  ΣΤ) Έγκριση πεπραγμέ-
νων  Ζ) Εκλογή Επιτροπής Δεοντολογίας Η)
Εκλογή Εφορευτικής Επιτροπής Θ)
Αρχαιρεσίες

Κατόπιν προτάσεως του Δ.Σ..
Πρόεδρος της Γενικής Συνέλευσης εξελέγη η
κ. Κυριακή Γελασάκη και Γραμματεία οι
κυρίες Αικατερίνη Γκιολέ και Μαρία Δέτση-
Κάλμπαρη.

Ο Γεν. Γραμματέας της Ε.ΚΥ.Τ. κ.
Αντώνης Τζιώτης αναφέρθηκε στο βιογραφι-
κό και πλούσιο επιστημονικό έργο του κ. Π.
Καμηλάκη και ανέγνωσε πρόταση του Δ.Σ.
να ανακηρυχθεί Επίτιμο μέλος της Ένωσής
μας ο φιλόλογος κ. Παναγιώτης
Καμηλάκης, μόνιμος ερευνητής του
Κέντρου Λαογραφίας της Ακαδημίας Αθηνών
από το 1975 μέχρι της συνταξιοδοτήσεώς
του .

Η πρόταση ενεκρίθη ομόφωνα από τη Γεν.
Συνέλευση.       

Ακολούθησε λιτή και μεστή περιεχομένου ομιλία του
κ. Στεφάνου Λέπουρα με θέμα :  «Ο Κυκλαδικός
Τύπος σήμερα».

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος της Ε.ΚΥ.Τ. κ. Θ-Γ.
Μαγκανιώτης παρουσίασε τα πεπραγμένα του απερχο-
μένου Δ.Σ. και κατέθεσε την πρόταση για τη νέα
Επιτροπή Δεοντολογίας η οποία έχει ως εξής:Νικόλαος
Αλιπράντης   Κωνσταντίνος Βερνίκος, Κυριακή
Γελασάκη,, Ματθαίος Ποτήρης και Απόστολος Ψαρράς
καθώς και την πρόταση του Δ.Σ. για την Εφορευτική
Επιτροπή για την διεξαγωγή των αρχαιρεσιών και η
οποία αποτελέστηκε από τους Λάζαρο Θεόφιλο,

Κωνσταντίνο Βερνίκο και Πασχάλη Συρίγο .
Οι παραπάνω προτάσεις εγκρίθηκαν ομόφωνα.
Τον λόγο πήρε, στη συνέχεια, η Ταμίας της Ε.ΚΥ.Τ. κ.

Ευαγγελία Κοντού, η οποία ανέγνωσε τον Οικονομικό
Απολογισμό του απερχόμενου Δ.Σ. καθώς και την εγκρι-
τική Πράξη της Ελεγκτικής Επιτροπής..

Ακολούθησαν παρεμβάσεις των Μελών της Γεν.
Συνέλευσης κ.κ. Βασιλείου Φραγκουλόπουλου, Μανόλη
Αναστασιάδη και Γεωργίου Δημητροκάλλη  και η Γενική
Συνέλευση ενέκρινε ομόφωνα τα πεπραγμένα του

Διοικητικού Συμβουλίου και απήλλαξε αυτό από κάθε
ευθύνη.

Τέλος  ακολούθησαν οι Αρχαιρεσίες για την εκλογή
του νέου Διοικητικού Συμβουλίου και της Ελεγκτικής
Επιτροπής, τα αποτελέσματα των οποίων έχουν ως
εξής:

Α) ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ  1) Κοντού
Ευαγγελία 48 ψήφοι, 2) Αντώνιος Τζιώτης 48 ψήφοι, 3)
Γεράσιμος-Θεόδωρος Μαγκανιώτης 45 ψήφοι, 4)
Δημήτριος Γκιολές 34 ψήφοι ,5) Μανόλης Αναστασιάδης
25 ψήφοι, 6)Φίσερ-Ζαμάνου Χιόνη 28 ψήφοι  και
7)Αικατερίνη Μπαλταζάνη 19 ψήφοι.

Τυπικά πρώτος κατόπιν κληρώσεως αναδείχθηκε  ο
κ. Αντώνιος Τζιώτης.

β) ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ1) Εμμανουήλ
Καλαιτζής 42 ψήφοι, 2)Εμμανουήλ Ναυπλιώτης 32
ψήφοι και 3)Θεόδωρος Λιβάνιος 26 ψήφοι.

Στα μέλη της Ε.ΚΥ.Τ διενεμήθη  το βιβλίο  «Η
συμβολή των Κυκλάδων στην Επανάσταση του 1821»
που περιλαμβάνει τις εισηγήσεις κατά την Ημερίδα για τα
200 χρόνια από την έναρξη της Επανάστασης του 1821
η οποία οργανώθηκε στο Πολεμικό Μουσείου στις 14
Δεκεμβρίου 2022

( Έκδοση Ε.ΚΥ.Τ., επιμέλεια Παναγιώτης Καμηλάκης)
Ο πρώην βουλευτής και μέλος της

Ε.ΚΥ.Τ. κ. Νικόλαος Συρμαλένιος πρό-
σφερε για το  αρχείο της Ε.ΚΥ.Τ μια πλήρη
σειρά με τα τεύχη της εφημερίδος
«Νησιώτικοι πλόες» 2003-2010

Την Πέμπτη, 13 Μαρτίου 2024  συνήλ-
θαν σε συνεδρίαση στα Γραφεία της
Ε.ΚΥ.Τ, κατόπιν προσκλήσεως του κ.
Αντωνίου Τζιώτη ,τα νεοεκλεγέντα Μέλη
του Διοικητικού Συμβουλίου και, κατά τα
προβλεπόμενα από το καταστατικό
,συγκροτήθηκαν σε Σώμα ως εξής:

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Θεόδωρος –Γεράσιμος
Μαγκανιώτης (Κίμωλος)

Α ΆΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ: Δημήτριος Γκιολές
(Σέριφος)

Β΄ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ :Μανόλης
Αναστασιάδης (Σίφνος)

ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: Αντώνιος Τζιώτης (Νάξος)
ΤΑΜΙΑΣ: Ευαγγελία Κοντού (Μύκονος)
ΕΙΔΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: Χιόνη Φίσερ-Ζαμάνου (Ίος)
ΕΦΟΡΟΣ:  Αικατερίνη Μπσλταζάνη Κέα)

Ο Πρόεδρος κ. Θεόδωρος –Γεράσιμος
Μαγκανιώτης ευχαρίστησε τα Μέλη του Δ.Σ. για τη διαρ-
κή εμπιστοσύνη στο πρόσωπό του και τόνισε ότι όλοι
μαζί με αγάπη και πνεύμα συνεργασίας θα δουλέψουμε
για το καλό της Ένωσής μας.

Ακολούθησε συζήτηση επί διαφόρων θεμάτων
και για το Συνέδριο στα Κουφονήσια. Επ΄ αυτών τα
Μέλη θα ενημερώνονται εγκαίρως και από την ιστοσελί-
δα της Ένωσής μας.

H τακτική Γενική Συνέλευση της ΕΚΥΤ και το νέο Δ.Σ.

“Έλα να παίξουμε”. Το Σάββατο, 6
Απριλίου 2024, πραγματοποιήθηκε στην
αίθουσα του Ιδρύματος Σ. & Α. Πρόκου  η
παρουσίαση του νέου βιβλίου του
Δημήτρη Χριστόπουλου «Έλα να παί-
ξουμε». Η εκδήλωση οργανώθηκε από τη
Λέσχη Ανάγνωσης του Συλλόγου
Γυναικών Σίφνου «Το Σμάρι», η οποία
λειτουργεί στο νησί από το 2018, με μηνι-
αίες συναντήσεις. Στην εκδήλωση παρέ-
στησαν ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης
Σύρου & Σίφνου κ.κ.Δωρόθεος Β΄, η
Δήμαρχος Σίφνου κ. Μαρία Ναδάλη και
λάτρεις της λογοτεχνίας. Το βιβλίο παρου-
σίασε -όπως παρακάτω - η κ. Μαριλένα
Παλιαλέξη, Καθηγήτρια Γερμανικών στο
Γυμνάσιο με Λ.Τ. Σίφνου
«Ν.Γ.Προμπονάς» και Μέλος της Λέσχης
Ανάγνωσης του Συλλόγου Γυναικών
Σίφνου «Το Σμάρι». 

Το βιβλίο
Το «Έλα να παίξουμε» του Δημήτρη
Χριστόπουλου, μου το πρότεινε μία φίλη
και δεινή αναγνώστρια, χωρίς να μου
κάνει κανέναν πρόλογο, χωρίς να μου πει
περί τίνος πρόκειται, χωρίς να με προϊδε-
άσει για τίποτα απολύτως. Επι λέξει μου
είπε: «Μαριλένα, πρέπει να διαβάσεις
αυτό το βιβλίο». 
Παίρνοντάς το στα χέρια μου, είδα ένα
βιβλίο με ένα όμορφο νοσταλγικό εξώ-
φυλλο και με χαρά διάβασα στο οπισθό-
φυλλο πως η ιστορία του εκτυλίσσεται
στη Σίφνο. Εκεί ένας αγροτικός ιατρός θα
προσπαθήσει να εξιχνιάσει την εξαφάνιση
ενός επτάχρονου αγοριού τα
Χριστούγεννα του 1942, συναντώντας ο
ίδιος  παράλληλα πολλούς ανθρώπους
στο νησί και ξετυλίγοντας και το κουβάρι
της δικής του ζωής. Η ιστορία μου φάνηκε
πολύ ενδιαφέρουσα και προγραμμάτισα

να διαβάσω το βιβλίο μέσα σε ένα
Σαββατοκύριακο.
Και μου πήρε πάνω από 10 μέρες να το
ολοκληρώσω. Γιατί ο Δημήτρης
Χριστόπουλος σε αυτές τις 156 σελίδες
έχει δημιουργήσει έναν ολόκληρο κόσμο,
που χρειάζεσαι χρόνο και ανάσες για να
τον αφομοιώσεις.
Το βιβλίο προσκαλεί τον αναγνώστη σε
ένα εφιαλτικό παιχνίδι αναζήτησης της
Αλήθειας. Την Αλήθειας που μας διαλύει
και μας απελευθερώνει.
Τον προσκαλεί να παίξει κρυφτό. Να
ψάξει να βρει απαντήσεις, άλλοτε στις
μπουκαμβίλιες, τα γεράνια, τις μέντες και
στα γιασεμιά της Σίφνου και άλλοτε στην
ασήκωτη σιωπή ενός σπιτιού όμοιου με
φέρετρο νεκρού παιδιού.
Τον προσκαλεί να παίξει κυνηγητό και να
ξεφύγει από τα φαντάσματα του παρελ-
θόντος, την σιωπή, την ντροπή, την απε-
ρίγραπτη αδικία που κατοικεί στον κόσμο.
Τον προσκαλεί να παίξει τον κρυμμένο
θησαυρό και ψάχνοντας  να ανακαλύψει
πόσα όνειρα και πόση ψυχή ξοδεύονται
σαν καύσιμο για τη διατήρηση της εικό-
νας μίας τέλειας σχέσης, της εικόνας μιας
τέλειας οικογένειας ολότελα σαθρής στην
πραγματικότητα. Πώς άνθρωποι χαραμί-
ζουν τη ζωή τους κυνηγώντας και συσσω-
ρεύοντας πράγματα που αδειάζουν την
ψυχή αντί να την γεμίζουν. Πως η ζωή
δεν καταδέχεται να υπακούσει σε κανό-
νες, ούτε οφείλει να είναι ανταποδοτική.
Καλοί άνθρωποι συνθλίβονται, ερωτευμέ-
νοι χωρίζουν για πάντα, αθώα παιδιά
τιμωρούνται για λάθη που δε διέπραξαν
ποτέ. 
Στην αναζήτηση του χαμένου αγοριού θα
γνωρίσουμε την όμορφη και περήφανη
Στεργιανή, τον Παντοδύναμο Φραγκίσκο
Πατριαρχέα, τη φιμωμένη και πλήρως

συμβιβασμένη Άννα, τον ευαίσθη-
το και γεμάτο πληγές Στέργιο και
πολλούς ακόμα χαρακτήρες με
βάθος, με εύρος, χαρακτήρες
τόσο αληθινούς, που νιώθεις ότι
θα σου μιλήσουν.
Ο  Δημήτρης Χριστόπουλος υπο-
στηρίζει πως τον συγγραφέα δεν
τον διαβάζουμε. Εκείνος πρώτος
μας διαβάζει και δε θα μπορούσα
να συμφωνήσω περισσότερο. 
Οι σελίδες του με ταξίδεψαν σε
ονειρεμένα και σε εφιαλτικά τοπία.
Σε δύσκολες εποχές της Ελλάδας
και σε εποχές επίπλαστης ευκο-
λίας. Με στενοχώρησαν για τον
κόσμο που ζούμε, και μου θύμι-
σαν πόσες φορές εθελοτυφλούμε
όταν θα έπρεπε να ουρλιάζουμε . 
Το βιβλίο «Έλα να παίξουμε»,
είναι η αποτύπωση του μεγάλου
και όμορφου και σκληρού και παράλογου
κόσμου μας. Και της δύναμης που επιδει-
κνύει η ψυχή μας όταν δεν έχει άλλη επι-
λογή.
Είναι επίσης το τρυφερό χέρι στο πρόσω-
πό μας όταν είμαστε άρρωστοι και κουρα-
σμένοι. Να μας θυμίζει πως όσο διατη-
ρούμε την ελπίδα μας και την  Πίστη μας
στον Άνθρωπο, τίποτα δεν έχει πραγματι-
κά χαθεί.
Κύριε Χριστόπουλε, σας ευχαριστούμε!

Δυο λόγια από τον συγγραφέα
Η Κατίνα-ο Αγαμέμνων-ο Αριστείδης στα
μέσα του '70 αλλά και το 2024 ή, αν προ-
τιμάτε, το Αννιώ, το Σπυ, το Λεωνί στα
μέσα του '30. Θα μπορούσαν να είναι
οποιαδήποτε παιδιά. Η παιδική ηλικία
είναι σίγουρα η πατρίδα μας. Η εξορία
από αυτήν είναι ανεπούλωτο τραύμα. Στη
δική της κολυμπήθρα γίνεται η δεύτερη

γέννηση και η βάπτισή μας. 
Γι' αυτή την παιδικότητα μιλήσαμε το
βράδυ του Σαββάτου στην αγαπημένη
Σίφνο, με ανθρώπους που αγαπούν το
βιβλίο, με συναδέλφους εκλεκτούς, με
πρόσωπα που υπάρχουν, με τον έναν ή
τον άλλο τρόπο, μέσα στο βιβλίο ή απλώς
τα φαντάστηκα. 
Το δικό μου αντίδωρο για τη μοναδική
εμπειρία, ένα μυρωδάτο λεμόνι που χθες
το μεσημέρι έκοψα από μια κατάφορτη
λεμονιά στο στενό της Απολλωνίας. Μια
"σπουδή στο κίτρινο", το κίτρινο του λεμο-
νιού: της πνευματικότητας, της φιλίας, της
κάθαρσης αλλά και της πικρίας από τις
ματαιώσεις της ζωής.
Σας ευχαριστώ όλες και όλους από τα
βάθη της καρδιάς μου!

(Σημ. Τo κείμενο αντλήθηκε από ανάρτη-
ση του στο Facebook)

«Έλα Το νέο βιβλίο
του Δημ. Χριστόπουλου

να
παίξουμε»

Ο Νικόλας Κάλφας (Φαριανός), πανταχού παρών, βρήκε  το μονοπάτι να κατέβει στο χωριό του!
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Σταματία Κ. Βασάλου
Αποχαιρετώντας τη θεία Ματούλα

Το άκουσμα του ξαφνι-
κού και αναπάντεχου
φευγιού σου με βρήκε
στη Σίφνο και με οδή-
γησε να μπω στο καρά-
βι, για να έρθω να σε
αποχαιρετήσω για
τελευταία φορά.

Αναπολώντας την μέχρι τώρα ζωή
μου, σε θυμάμαι να έχεις πρωταγω-
νιστικό ρόλο. Σε χαρές, σε λύπες,
στα εύκολα, μα κυρίως στα δύσκολα. 
Χωρίς δεύτερη σκέψη, σε θεωρώ
δεύτερη μάνα μου, παρότι δεν υπήρ-
χε συγγένεια εξ αίματος.
Μαζί με τον επί πολλά χρόνια σύζυ-
γό σου και αδελφό του πατέρα μου,
τον λατρεμένο θείο Κώστα, ήσασταν
εκεί, βράχος ακλόνητος για όλη την
οικογένεια μου. 
Μην αντέχοντας την απώλεια του
συντρόφου σου, τον ακολούθησες
τρία χρόνια αργότερα.
Θεία Ματούλα, ένα κομμάτι σου θα
βρίσκεται σε ξεχωριστή θέση στην
καρδιά μου.
Η ημέρα που εγκατέλειψες τα εγκό-
σμια είναι σημαδιακή, γιατί συμπί-
πτει με την παραμονή της
Ανάστασης του Λαζάρου.
Προσεύχομαι στο Μεγαλοδύναμο
Θεό να χαρίσει και σε σένα τη δική
σου Ανάσταση.
Είμαι εδώ, πολυαγαπημένη μου
θεία, για να σε ευχαριστήσω για την
βοήθεια, την στήριξη και την αγάπη
που μου πρόσφερες όλα αυτά τα
χρόνια. Χαιρετίσματα σε όλους, και
καλή αντάμωση.

Ανδριάννα Σ. Βασάλου

Στη θεία μου Σταματία 
Λόγια αποχαιρετισμού 
με λύπη σου απευθύνω
και όλες σου τις αρετές 
μεσ' την καρδιά μου κλείνω!!!!

Ορφάνεψες!!! και έζησες
την πίκρα τη μεγάλη
γιατ' έχασες την πιό ζεστή!!
της ΜΑΝΑΣ την αγκάλη!!!

Μεγάλωσες με τη γιαγιά 
που σ' όλα έβρισκε λύση 
μέχρι που έφτασ' η στιγμή 
νυφούλα να σε ντύσει!!

Το θείο Κώστα στη ζωή 
έκανες σύντροφό σου
κι ας ήξερες, σαν ναυτικός,
θά λείπει απ' το πλευρό σου....

Στάθηκες βράχος!!, όρθια!!
σε κάθε δυσκολία 
σαν να μήν έλειπε ποτέ 
του θείου η παρουσία!!

Κι εκείνος στα ταξίδια του
ήσυχος ήταν πάντα
γιατ' ήξερε, στο σπίτι σας
πως έκανες αγάντα!!

Με ζήλο εμεγάλωσες 
παιδιά, μα και εγγόνια 
τιμές σου πρέπουνε πολλές!!!
όσο θα ζούνε.... χρόνια!!!!.....

Για όλους σου τους συγγενείς 
έδινες την ψυχή σου
ποτέ σου δέν μας έδειξες
θεία την κούρασή σου!!

Όταν ο θείος "έφυγε"
έχασες το "μισό σου"....
κι ήθελες, όπως φάνηκε,
να πάς... στον "άνθρωπό σου"!!!

Έκτοτε σ' όλους έλειψες....
μέχρι και τη φωνή σου
κι αυτή τη στερηθήκαμε!!!.....
εμείς!!! οι συγγενείς σου!!!....

Ξέρω πως δέν μας ξέχασες,
κι εμείς εσένα, θεία!!
όμως ήταν αδύνατη....
η "επικοινωνία"!!!.....

Θα τα κρατάω μέσα μου
είν' τα παράπονά μου...
κι όταν... βρεθούμε...θα στα πώ 
να γιάνει η καρδιά μου!!....

Καλό ταξίδι θεία μου 
στο "πλοίο"....τώρα θά 'σαι
και με το θείο αγκαλιά 
για πάντα θα κοιμάσαι!!!....

Με σεβασμό και συγκίνηση
Ο ανηψιός σου

Ανάργυρος Κ. Κουλούρης 

Αφροδίτη Δεπάστα

Στο σπίτι της, στις
Καμάρες, ευτυχι-
σμένη, παρά την
ταλαιπωρία της,
που ένιωθε κοντά
της την ακοίμητη
συντροφιά των

παιδιών και των εγγονών της,
άφησε την τελευταία της πνοή, η
σεβαστή δέσποινα Αφροδίτη
Δεπάστα (το γ. Απ. Διαρεμέ).
Σιφνιά της παλιάς προπολεμικής
γενιάς, ζυμώθηκε με τις δυσκο-
λίες από μικρή και σφυρηλάτησε
έναν δυναμικό και αξιοπρεπή
χαρακτήρα που αργότερα, όταν
παντρεύτηκε τον Μιχάλη, τον γιο
του παπα-Γιάννη, του αξέχαστου
λευίτη, την βοήθησε να γίνει στή-
ριγμα και γαλήνιο απάγκιο για
την οικογένειά της.
Με τον καλό της σύντροφο έζη-
σαν μία σχέση βαθιάς αγάπης
και αλληλοσεβασμού και μαζί
ανάθρεψαν τα δύο καλά τους
αγόρια, τον Γιάννη και τον
Απόστολο.
Είχαν την μεγάλη τύχη να δουν
τα παιδιά τους να προοδεύουν
και να προχωράνε στη ζωή τους,
ακολουθώντας τις αξίες  και τις
διδαχές που τους μεταλαμπάδευ-
σαν.
Οι όμορφες οικογένειες που δημι-
ούργησαν, τα εγγόνια και τα
δισέγγονα που τους χάρισαν,
ήταν γι’ αυτούς πηγή χαράς και
δύναμης.
Κι όταν, πριν μερικά χρόνια,
έφυγε ο άντρας της, τον πόνο της
τον γαλήνευε η παρουσία και η
αγάπη των παιδιών της που, ως
την ύστατη ώρα, δεν άφησαν να
νιώσει μοναξιά.
Και μπορεί σωματικά να έφυγε
από τη ζωή, όμως η μνήμη της
θα υπάρχει πάντα στην καρδιά
των αγαπημένων της και η ευχή
της θα τους σκέπει.

Κατίνα Λουκατάρη

Ένας γελαστός
άνθρωπος, καλο-
μίλητος και ευγενι-
κός "έσβησε"
ύστερα από ολι-
γοήμερη ταλαιπω-
ρία, στην αγκαλιά
των παιδιών και
των εγγονών της. 

Η Κατίνα Λουκατάρη (το γ.
Βενιού), η ακούραστη σύντροφος
του αείμνηστου Λευτέρη, έφυγε
για να τον συναντήσει στην αιω-
νιότητα.
Γεννήθηκε και μεγάλωσε στον
Αρτεμώνα, μοναδικό κορίτσι ανά-
μεσα σε εφτά αγόρια, και από
μικρή σφυρηλάτησε τον πρόσχα-
ρο και ευγενικό χαρακτήρα της.
Όταν παντρεύτηκε τον σπουδαίο
λαουτιέρη, τον Λευτέρη, η Κατίνα
έδειξε την αξιοσύνη της καθώς
μοίραζε ακούραστη και αβάρετη
τον χρόνο της ανάμεσα στον
άντρα της και τα τέσσερα παιδιά
τους και στον πασίγνωστο
πατρογονικό καφενέ–μπακάλικο,
που διατηρούσε ο σύντροφός
της, στην Παναγιά του Μπαλή. 
Ζώντας κοντά στον Λευτέρη, αγά-
πησε τους σιφνέικους σκοπούς
τα γλέντια και το χορό. Όποιος
την έβλεπε να χορεύει «ξαπολυ-
τό» δεν μπορούσε να μην θαυμά-
σει τη χάρη και τον «αέρα» που
είχε στην κίνησή της.
Ευτύχησε να «πιάσει» εγγόνια
και δισέγγονα που, μαζί με τα
παιδιά της, την περιέβαλαν με
αγάπη και φροντίδα ως το τέλος
της πολύχρονης ζωής της.
Στο κοιμητήρι της Αγ. Άννας ας
έχει αιώνια ανάπαυση κοντά στον
αγαπημένο της Λευτέρη.

Τόλης (Απόστολος)
Μαστροκυριάκος

Έφυγε πρόωρα, στα
εξήντα ένα του χρό-
νια ο αγαπητός
συμπολίτης μας
Τόλης
Μαστροκυριάκος
αφού έδωσε σύντο-
μη αλλά σκληρή

μάχη με τον καρκίνο.
Άνθρωπος ευχάριστος, ανοιχτόκαρ-
δος και ευγενικός είχε δεθεί με τη
Σίφνο και τον Αρτεμώνα από όπου
καταγόταν η αείμνηστη μητέρα του
Φλώρα το γ. Βενιού. Εκεί στο σπίτι
τους στην Τέντα περνούσε ως παιδί
ανέμελα τα καλοκαίρια του έχοντας
παρέα τους συνομηλίκους του. 
Αργότερα, όταν απέκτησε τα δύο
χαριτωμένα κορίτσια του, τους μετέ-
δωσε αυτές τις όμορφες αναμνήσεις
και την αγάπη του για το νησί και
χαιρόταν να περνάνε μαζί τις διακο-
πές τους κάνοντας όνειρα και σχέδια
για το μέλλον.
Δυστυχώς όμως η απρόσμενη ασθέ-
νεια έφερε γρήγορα και τραγικά το
άωρο τέλος.
Η κηδεία του και ο ενταφιασμός έγινε
στο Γ΄ Νεκροταφείο Αθηνών και πλή-
θος συγγενών και φίλων με ειλικρινή
θλίψη τον συνόδευσε ως την τελευ-
ταία του κατοικία, μαζί με τις δύο
αγαπημένες του κόρες και την μητέ-
ρα τους και πρ. σύζυγό του Ελένη η
οποία σε όλη την σκληρή δοκιμασία
του στάθηκε στήριγμα και συμπαρα-
στάτης και στον ίδιο και στα παιδιά
τους.

Ιούλιος Αθυμαρίτης
Δύο μόλις μήνες από

την «αναχώρηση» του
αδελφού του Στέλιου,
ξεκίνησε το τελευταίο
του ταξίδι και ο Ιούλιος
Αθυμαρίτης.

Τα γαλανά, σαν τον
χρώμα της θάλασσας μάτια του,
έκλεισαν για πάντα και το καθάριο και
άκακο βλέμμα του έσβησε. Όμως η
αγνότητα της ψυχής του, η ανυπόκρι-
τη ευγένεια, η πηγαία καλοσύνη του
έχουν χαραχτεί ανεξίτηλες στη μνήμη
όλων όσων τον γνώριζαν δικών και
ξένων.

Γεννημένος και μεγαλωμένος σε
δίσεκτα χρόνια ο Ιούλιος στράφηκε
στη θάλασσα  για να κερδίσει τα
«προς το ζην». Έγινε ένας καλός
επαγγελματίας ψαράς ακολουθώντας
την οικογενειακή παράδοση.

Βαθύτατα πιστός, υπηρετούσε με
ευλάβεια τον Θεό και τους Αγίους,
φρόντιζε τα ξωκκλήσια και ως επίτρο-
πος στον Άη-Νικόλα των Εξαμπέλων
μεριμνούσε αδιάκοπα για τον ευπρε-
πισμό και τη συντήρησή του, γι’ αυτό
και τιμήθηκε εφέτος από τον π.
Ιωαννίκιο μαζί με τους άλλους δύο
επιτρόπους.

Οικογένεια δική του δεν έκανε.
Μα, μαζί με τ΄ αδέλφια του και τα ανί-
ψια του, όλος ο Πλατύ Γιαλός ήταν
οικογένειά του.

Στην κηδεία του, στον αγαπημένο
του Άη-Νικόλα, στα Εξάμπελα πάρα
πολύς κόσμος από τη Σίφνο έσπευσε
να του δώσει τον «τελευταίον ασπα-
σμόν» και να αποχαιρετήσει έναν
"χαρίεντα άνθρωπον" με αξιομίμητη
αγνή ψυχή.

Στον αγαπημένο μου φίλο Ιούλιο
Αγνός, γνήσιος, απλός, αληθινός,
καλοσυνάτος, δοτικός!!! είναι οι
λέξεις που ταιριάζουν στα χαρίσματά
σου σε όλη τη ζωή σου, χαρίσματα
που σπανίζουν στις μέρες μας!!
Εσύ τα είχες όλα!!!

Πώς να δουλέψει το μυαλό
τί στο χαρτί να γράψω
όταν σκεφτώ το φίλο μου
να βλέπω πως θα πάψω!!

Δεν ξέρω τί να πρωτοπώ
ούτε και πώς ν' αρχίσω
Ιούλιε, φίλε μου καλέ
να σ' αποχαιρετήσω!

Πάντα με το χαμόγελο
και με τα χωρατά σου
μ' όλους "παρέα" έκανε

η "αγαθή" καρδιά σου!!
Το επάγγελμά σου, του ψαρά,
τέλεια εκτελούσες
κι άριστα στην ποιότητα
τα ψάρια που πουλούσες.

Δεν θα ξεχάσω πού 'βγαινες
με το γαϊδουράκι
και ψάρια! ψάρια! φώναζες
με ζήλο και μεράκι!

Κι όταν η ώρα έφτασε
πλέον να σταματήσεις
στ' αδέρφια σου ήσουνα κοντά
για να τους βοηθήσεις!!!!

Ο άνθρωπος της "προσφοράς"
με κάθε ευκαιρία
σε συγγενείς και φίλους σου
μα και στην εκκλησία!

Ο Αη Νικόλας που ήσουνα
επίτροπος για χρόνια
θα σε "φροντίσει" τώρα πια
δίπλα του θά 'σαι! αιώνια!!!

Μόλαρες κάβους κι έφυγες...
απο τον Πγιατιαλό σου
τους "καπετάνιους" "ζήλεψες"....
τους είχες στο μυαλό σου....

Σε περιμένουν όλοι τους
μαζί να ξανοιχτείτε
στου παραδείσου θάλασσες
καλή ψαριά να πείτε!!!

Θα λείπει στον Πλατύ Γιαλό 
στη Σίφνο, η μορφή σου 
το γέλιο σου τ' αστεία σου
και η αγνή ψυχή σου!!

Θά είσαι το πιό λαμπερό 
στου παραδείσου τ' άστρα 
γιατί εκεί ανήκει πια
η "ψυχική σου πάστρα"!!

Φίλε μου ώρα σου καλή!!
κι ανάπαυση η ψυχή σου
δίπλα στους Άγιους να τη βρεί,
θάν' η ανταμοιβή σου!!

Καλό ταξίδι!!!
Ο φίλος σου 

Ανάργυρος Κ. Κουλούρης 

Για τον Ιούλιο
Έσβησε ο φάρος του Πλατύ  Γιαλού,
Ο αγαπητός σε όλους ντόπιους και
ξένους Ιούλιος
Έζησε την ζωή του πάντα με χαμόγε-
λο και ένα φιλικό λόγο προς όλους.
Αφιέρωσε τη ζωή του στην μητρική
του οικογένεια. Ακόμη και το παράπο-
νο του ότι δεν παντρεύτηκε το ανέφε-
ρε συχνά σε φίλους αλλά πάντα
χαμογελαστά
Είχαμε την τύχη να γίνουμε φίλοι από
τις πρώτες φορές που ήρθαμε στη
Σίφνο πριν 40 χρόνια και αυτή του
την φιλία την κρατήσαμε με πολύ
αγάπη και απ’ τις δύο πλευρές
Ο Πλατύγιαλος δεν θα είναι πια ο
ίδιος χωρίς τον Ιούλιο
Δημήτρης Κατερίνα Κωνσταντίνου 

Άννα Πιτσινού
Η αγαπημένη μας

Άννα πρόσφατα μας
«άφησε» και κίνησε
για το μεγάλο ταξίδι,
βυθίζοντας σε πένθος
την αγαπημένη της
οικογένεια.

Γεννημένη στον
Αρτεμώνα, όπου έζησε μέχρι που τελείω-
σε το Δημοτικό, και από την τρυφερή αυτή
ηλικία αγάπησε τον τόπο της βαθιά, με
μία  αγάπη που  κράτησε ως το τέλος της
ζωής της.

Από τα δώδεκα χρόνια της και μετά,
όταν η οικογένειά της μετακόμισε και
εγκαταστάθηκε στο Χαλάνδρι, έζησε στο
Χαλάνδρι όπου και δημιούργησε την δική
της οικογένεια μαζί με τον αγαπημένο της
σύζυγο τον Βαγγέλη Πιτσινό.

Απέκτησαν και ανέθρεψαν με στοργή
και αγάπη τα δύο παιδιά τους, τον Σάββα
και τη Μαρία. Όμως την ήρεμη και ευχάρι-
στη ζωή τους ανέτρεψε σκληρά ο αδόκη-
τος θάνατος του γιού τους Σάββα, που
χάθηκε στα σαράντα του χρόνια.

Με αξιοπρέπεια και καρτερικότητα
αντιμετώπισαν τον μεγάλο τους πόνο και
η Άννα στάθηκε στήριγμα στην οικογένειά
της. Κι αργότερα, όταν έφυγε και ο
άνδρας της, βίωσε για μία ακόμα φορά
τον πόνο του θανάτου. Όμως δεν έχασε
ούτε την πίστη της στο Θεό ούτε τον
καλοσυνάτο και ευγενικό χαρακτήρα της,
ούτε την συμμετοχή της στα σιφνέικα

έθιμα και ειδικότερα στα «πανηγύρια»
όπου με προθυμία συνεισέφερε με τον
άντρα της και μετά μόνη της, προκειμένου
να διατηρηθεί το όμορφο σιφνέικο έθιμο
και συνάμα να συντηρηθούν και τα γραφι-
κά ξωκκλήσια.

Για εμάς, τ’ αδέλφια της και τους φίλους
της η μνήμη της θα μείνει πάντα χαραγμέ-
νη στην καρδιάμας.

Ας έχει καλή ανάπαυση.
Τα αδέλφια της

Σίμος και Μαργαρίτα Σκανδάλη

Κώστας Φύσσας
Απρόσμενα και αιφνια-
διαστικά, ξεκίνησε το
ταξίδι για την αιωνιότη-
τα, ο Κώστας Α.
Φύσσας, το Κω του
Φύσσα. Γεννημένος
στα δύσκολα χρόνια

της Κατοχής ρίχτηκε από μικρός στη
βιοπάλη και αγωνίστηκε σκληρά για
να κερδίσει τη ζωή του και να δώσει
ό,τι καλύτερο μπορούσε στην άξια
σύντροφό του και στα πέντε παιδιά
τους.
Μεγαλωμένος στην Χερρόνησο, από
μικρός εξοικειώθηκε με τη θάλασσα
και τα μυστικά της. Ασχολήθηκε
επαγγελματικά με την αλιεία και
χάρη στις ικανότητές του έγινε ένας
καλός επαγγελματίας που ευσυνεί-
δητα ανταποκρινόταν στις απαιτή-
σεις των πελατών του.
Έφυγε «όρθιος» έχοντας διανύσει
έναν γόνιμο δρόμο ζωής, συντρο-
φευμένος από την αγάπη της γυναί-
κας του, των παιδιών και των εγγο-
νών του.

Στον πολυαγαπημένο μας 
Παππού

Πριν 40 ημέρες έφυγε ο παππούς
μας. Άφησε πίσω του επιχειρήσεις,
σπίτια, χωράφια. Το μεγαλύτερο του
κληροδότημα όμως είναι τα 5 παιδιά
και τα 6 εγγόνια του. Πλέον, κατοικεί
στην Αγία Άννα με τη μάνα του
Μοσχούλα και τον πατέρα του
Αντώνη. Εκτός από την Αγία Άννα
βρίσκεται στις καρδιές και τις μνήμες
μας. Οι ιστορίες του έχουν χαρακτεί
αθάνατες μέσα μας.

Έζησε μια δύσκολη ζωή. Μα ελπί-
ζω πως στο τέλος αυτής ο ίδιος τη
θεωρούσε πλήρη. Έζησε και έφυγε
με τους δικούς του όρους. Ξεκίνησε
από το τίποτα στη Χερρόνησο και
κατάφερε τόσα πολλά. Με όπλα του
το μεράκι, το φιλότιμο και την τιμή
του άσπιλη. Ένας άνθρωπος από
αυτούς που δε βγαίνουν πλέον.

Τη μέρα της κηδείας έβρεχε διαρ-
κώς. Ο παππούς αγαπούσε τη
βροχή κι εκείνη του έκανε τη χάρη
την πρώτη ημέρα της άνοιξης. Έτσι,
το φέρετρό του ήταν σαν να έχει
πασπαλιστεί από τα κύματα που
σπάνε στα βράχια του τόπου μας.
Ακριβώς όπως πρέπει σε έναν
θαλασσόλυκο.

Λένε πως ο τάφος είναι η τελευταία
κατοικία του ανθρώπου. Εγώ λέω
πως το φέρετρο είμαι η στερνή
βάρκα του παππού μου. Έκανε τη
μάτσα του κουπί και αρμενίζει σε
άλλες θάλασσες. Χωρίς πόνο. Χωρίς
στεναχώριες. Χωρίς βάσανα.
Εκείνος και η θάλασσα. Για πάντα.

Καλή ανάπαυση Παππού.
Ο εγγονός σου,

Κωνσταντίνος Γ. Φύσσας. 

Στον κουμπάρο μου.
Ήσουνα πρώτος ξάδελφος
συνάμα και κουμπάρος.
Από μικρός στη θάλασσα 
είχες περίσσιο θάρρος. 

Ανάθρεψες πέντε παιδιά 
καλά και αγαπημένα. 
Είχες όμως βοήθεια 
από την καλή μητέρα. 

Το καΐκι σου ήτανε 
το έκτο το παιδί σου.
Μέσα σε αυτό επέρασες
το πλείστο τη ζωή σου.

Μεγάλες φουρτούνες πέρασες
σε θάλασσα μα και στεριά. 
Παντα στο πλάι σου στέκανε 
γυναίκα και παιδιά.

Η κουμπάρα σου,
Μαργαρίτα Πιρπινιά

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΖΩΗ των ΣΙΦΝΙΩΝ
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Στις 15 Μαρτίου, ο Πολιτιστικός Σύλλογος Σίφνου επισκέφτηκε το Δημοτικό
Σχολείο Σίφνου και χάρισε στους μαθητές μια αξέχαστη εμπειρία!
Μαζί με τα παιδιά της έκτης τάξης δημοτικού, ανακαλύψαμε το μυστικό πίσω από
τον παραδοσιακό τρόπο κατασκευής του χαρταετού που στη Σίφνο ονομάζουμε
''πουλί'', ένα από τα πιο αγαπημένα παιχνίδια της παιδικής ηλικίας!
Οι μαθητές παρακολούθησαν με ενθουσιασμό κάθε βήμα της διαδικασίας και
έμαθαν πώς η παράδοση συναντά τη δημιουργικότητα! 
Στο τέλος, κάθε μαθητής πήρε τον δικό του χαρταετό, καθώς και έναν έπαινο,
που θα του θυμίζει αυτήν τη μέρα!
Ευχαριστούμε θερμά την διευθύντρια κα Σοφία Σκυλίτση που δέχτηκε με χαρά
την πρότασή μας καθώς και τους εκπαιδευτικούς!

Πολιτιστικός Σύλλογος Σίφνου Μία πολιτιστική εξόρμηση του Συνδέσμου Σιφνίων

Την Κυριακή 07 Απριλίου 2024, πραγματοποιήθηκε η προγραμματισμένη πολιτιστική εξόρ-
μηση του Συνδέσμου Σιφνίων με την συμμετοχή αρκετών μελών και φίλων του Συνδέσμου.

Υπήρξε επίσκεψη με την καθοδήγηση εξειδικευμένου ξεναγού στην Ιερά Μονή Δαφνίου,
στο Ιερό της Αφροδίτης, στην γέφυρα του Αδριανού(Ελευσινιακού Κηφισού) στην Ιερά Οδό
και τέλος στον Αρχαιολογικό Χώρο και στο Μουσείο της Ελευσίνος τα οποία έχουν αναβαθ-
μισθεί στο πλαίσιο του εορτασμού της Ελευσίνος ως Πολιτιστικής Πρωτεύσουσας της
Ευρώπης κατά το 2023.

Η εξόρμηση μας έληξε με γεύμα στο Νεράκι της Ελευσίνας και περιήγηση στο Μεγάλο
Πεύκο.

Να είμαστε καλά και στην επόμενη εξόρμησή μας.
Το Διοικητικό Συμβούλιο 

Πώς φτιάχνουμε ένα «πουλί» (χαρταετό)

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΕΙΣ

ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ
Με τον νέο νόμο Ν.5076/2023, που αφορά στην "Επιτάχυνση των διαδικα-

σιών ολοκλήρωσης του Ελληνικού Κτηματολογίου," παρατηρούνται σημαντικές
αλλαγές στις διαδικασίες μεταγραφής ακινήτων. Ο κύριος στόχος του νόμου είναι
η ολοκλήρωση της διαδικασίας μεταγραφής εντός μιας ημέρας.

Στο πλαίσιο της ψηφιακής μετάβασης των υπηρεσιών, οι δικηγόροι οφείλου-
με να προσαρμοστούμε στις νέες διαδικασίες και να ανταποκριθούμε στις τεχνι-
κές απαιτήσεις με στόχο την ασφαλή εξυπηρέτηση των συμφερόντων των πελα-

τών μας.
Επισημαίνουμε ότι η παρουσία ενός

έμπειρου και ευέλικτου Δικηγόρου είναι καί-
ρια για τη σωστή ολοκλήρωση ενός μεταβι-
βαστικού συμβολαίου. Η αγορά ακινήτου
αποτελεί μια από τις πιο σημαντικές οικο-
νομικές συναλλαγές και είναι μέγιστης
σημασίας να πραγματοποιούνται απαραίτη-
τοι έλεγχοι, ιδίως με τις πρόσφατες αλλαγές
στις διαδικασίες μεταβίβασης ακινήτων.

Φυσικά και νομικά πρόσωπα μπορούν
πλέον να υποβάλλουν ψηφιακά αιτήσεις
για την εγγραφή στο κτηματολόγιο συμβο-
λαιογραφικών πράξεων και να παραλαμβά-
νουν ψηφιακά το Πιστοποιητικό
Καταχώρισης. Ωστόσο, είναι αναγκαία η
συνδρομή  ενός Δικηγόρου για την ορθή
κατάρτιση κάθε συμβολαίου και την εξα-
σφάλιση των συμφερόντων κάθε πλευράς.

Επίσης, επισημαίνουμε τη σημασία του
νομικού ελέγχου πριν από την αγορά ή τη
μεταβίβαση ακινήτου. Ο νομικός έλεγχος
πρέπει να περιλαμβάνει ενδελεχή έλεγχο
των τίτλων κτήσεων του πωλητή, εξασφαλί-
ζοντας την νομική κατάσταση του ακινήτου.
Ο ρόλος του Δικηγόρου συνεχίζει να είναι
σημαντικός κατά την υπογραφή του συμβο-
λαίου και την καταχώρισή του στο
Κτηματολόγιο, εξασφαλίζοντας την ορθή
και γρήγορη διαδικασία.

Από την επισκόπηση του νέου νόμου,
επισημαίνουμε τις σημαντικές αλλαγές που
θα βοηθήσουν στη διόρθωση αστοχιών και
τη μείωση της γραφειοκρατίας. Κάποιες
από αυτές περιλαμβάνουν την κατάργηση
της υποχρέωσης προσκόμισης βεβαίωσης
περί μη οφειλής ΤΑΠ, την ψηφιακή υποβο-
λή αιτήσεων και αντιγράφων συμβολαιο-
γραφικών πράξεων, και την απλοποίηση
της διαδικασίας διόρθωσης προδήλων
σφαλμάτων στα κτηματολογικά έγγραφα.
Επιπλέον, δημιουργείται πλατφόρμα νομι-
κού ελέγχου για την απομακρυσμένη διε-
νέργεια νομικού ελέγχου αιτήσεων.

* Η Άννα Κορακή είναι Δικηγόρος -
Οικονομολόγος. Διαπιστευμένη Διαμεσολαβητής  

Συντονιστής Εξωδικαστικού Μηχανισμού
Ρύθμισης Οφειλών

Το νέο Δ.Σ. του Ιδρύματος Στήριξης του Περιφερειακού Ιατρείου

Μετά την εκλογοαπολογιστική συνέλευση του Ιδρύματος, 
στις  30 Μαρτίου 2024, το νέο Διοικητικό Συμβούλιο είναι το εξής: 
1.- Γεωργαρή Αποστολία, Πρόεδρος
2.- Γεωργούλης Γεώργιος, Αντιπρόεδρος
3.- Θεολόγου Αικατερίνη, Γεν. Γραμματέας
4.- Γεροντή Νικολέττα, Ταμίας
5.- Ποδότα Χρυσούλα, Μέλος
6.- Σπίθα Φιλίππα, Μέλος
7.- Συνοδινός Νικόλαος, Μέλος. 

1.  Το πρώτο Σαββατοκύριακο του Απριλίου αναρτήθηκαν τα εκκαθαριστικά του ΕΝΦΙΑ για
7 εκατομμύρια ιδιοκτήτες ακινήτων τα οποία θα καταβληθούν σε 11 δόσεις με την πρώτη
να πληρώνεται τέλος Απριλίου και την τελευταία τον Φεβρουάριο του 2025.
2. Την δυνατότητα να επανενταχθούν στις ρυθμίσεις των χρεών προς την εφορία σε 72,
100 και 120 δόσεις έχουν 230.000 οφειλέτες που έχουν χάσει την ρύθμιση στην οποία
είχαν υπαχθεί. Προϋπόθεση για την επανένταξη είναι η αποπληρωμή του συνόλου των
ληξιπρόθεσμων δόσεων έως τις 31 Μαΐου. 
3. Ο ρυθμός διασύνδεσης ταμειακών με POS δείχνει ότι η διαδικασία έφτασε στην ολοκλή-
ρωσή της και τα χρονοδιαγράμματα τηρήθηκαν
κανονικά 125.000 συνδέσεις έγιναν το Μάρτιο
και 75.000 συνδέσεις τον Απρίλιο.
4. Από το επόμενο έτος καταργείται το τέλος
επιτηδεύματος για τους περίπου 700.000 επαγ-
γελματίες ενώ φέτος είναι μειωμένο 50%.
5. Ηλεκτρονικά θα γίνεται η αμφισβήτηση του
τεκμαρτού εισοδήματος των ελευθέρων επαγ-
γελματιών και των ατομικών επιχειρήσεων. Η
αμφισβήτηση θα γίνεται με αίτημα διενέργειας
ελέγχου μέσω της εφαρμογής. Επιπλέον θα
συμπληρώνουν ερωτηματολόγιο για την περι-
ουσία τους και τις συνθήκες διαβίωσης της
οικογένειάς τους.
6. Την μείωση των προστίμων και προσαυξή-
σεων για φορολογουμένους που θα αποδέχο-
νται τα αποτελέσματα των ελέγχων και των επι-
πλέον φόρων που προκύπτουν προβλέπεται
στο φορολογικό νομοσχέδιο που κατατέθηκε
στην βουλή. Όσο πιο σύντομα αποδεχθεί την
οφειλή του τόσο μεγαλύτερη θα είναι η έκπτω-
ση προστίμων και προσαυξήσεων φθάνοντας
έως το 50%.
7. Το ελάχιστο ποσό για χορήγηση βίζας αυξά-
νεται από 500.000 σε 800.000 ευρώ στις περι-
φέρειες Αττικής και Θεσσαλονίκης και στα
νησιά άνω των 3.000 κατοίκων και το ακίνητο
που θα αγοραστεί θα πρέπει να είναι τουλάχι-
στον 120 τμ.
8. Στις 25 Απριλίου άνοιξε η εφαρμογή του
TAXISNET για την υποβολή των φορολογικών
δηλώσεων χρήσης 2023 και η λήξη της προθε-
σμίας τοποθετείται γύρω στα τέλη Ιουλίου. Οι
δόσεις για την πληρωμή του φόρου ανέρχονται
σε 8 και η ημερομηνία υποβολής της Α δόσης
είναι η 31 Ιουλίου 2024. Όσοι αποπληρώσουν
το συνολικό ποσό την παραπάνω ημερομηνία
θα έχουν έκπτωση 3% στο ποσό οφειλής. 

Επίσης αυξάνεται κατά 39,11 ευρώ ο κατώτα-
τος μισθός την 1η Απριλίου και διαμορφώνεται
στα 830 ευρώ, με τον εργαζόμενο να λαμβάνει
706 ευρώ στο χέρι. Το κράτος θα κερδίσει
22,04 ευρώ επιπλέον από εισφορές και φόρο. 

ΓΚΙΟΛΕΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ - ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ

ΔΗΜΟΤΙΚΟΣ
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΔΗΜΟΥ ΣΕΡΙΦΟΥ

Ο Πολιτιστικός Σύλλογος διδάσκει τα παιδιά

Νομικά Θέματα
Της Άννας Κορακή*

Συνεργασίες αναγνωστών μας
ΠΕΤΡΑ της ΣΙΦΝΟΥ

Πέτρα της Σίφνου σχιστολιθική, 
φτωχειά ξαδέλφη του μαρμάρου,
σάρκα ζωντανή από τη γη, 
κι’ απ’ την αρμύρα του πελάγου.

Στέγη ταπεινή του ξωκκλησιού, 
σε δοκάρια φίδας στηριγμένη, 
μωσαϊκό απλό της εκκλησιάς, 
ταφόπλακα προγόνων τιμημένη.

Μονοπατιού το στόλισμα εσύ, 
και της πεζούλας τοίχος, 
εκεί σταφύλι φυτρώνει για κρασί, 
κριθάρι για θροφή και βίκος. 

Πέτρα μου γερή και ταπεινή, 
βουνίσιου χωραφιού τειχάκι, 
μέσα τα ζωντανά για τη βοσκή, 
αρνί, κατσίκι και ριφάκι.

Τι κι’ αν είσαι φτωχική, 
με τον Δικέφαλο τους ναούς στολίζεις, 
την δόξα την βυζαντινή, 
ασταμάτητα θυμίζεις.

Πέτρα του νησιού σχιστολιθική, 
που η κάπαρη απ’ τα σπλάχνα σου φυτρώνει, 
με τ’ άνθος το λευκό και τον καρπό της τον λαδή, 
τον περίγυρ’  όμορφα μυρώνει.

Πέτρα της Σίφνου φτωχική, 
που τόσους ναούς έχεις στολίσει, 
γι’ αυτό και του Τρούλλου του Αντώνη η γραφή, 
σ’ έχει κι’  εσένα δίκαια υμνήσει.

29-8-2013
Μανώλης. Νικολαΐδης

Η αγαπημένη μας Παναγιά, 
η Χρυσοπηγή μας που σε λίγες μέρες,
θα εορταστεί η λαμπρή της πανήγυρις,
με «πανηγυράδες» την οικογένεια του

Κώστα και της Κατερίνας Μενεγάκη
Φώτο Μαργ. Βασταρδή



Ο τίτλος και ο υπότιτλος δεν διεκδικούν βραβείο πρω-
τοτυπίας. Το αντίθετο. Εκτός από χιλιοειπωμένοι, προ-
έρχονται από μια σχετικά δυσεύρετη έκδοση της
Παγκυκλαδικής εφημερίδας ΚΥΚΛΑΔΙΚΟΝ ΒΗΜΑ,
έναν αιώνα πριν, φύλλο της Πρωτομαγιάς του 1926.
Στην διευθύνουσα επιτροπή αυτού του δεκαπενθήμε-
ρου «Οργάνου των Απανταχού Κυκλαδιτών» συμμετεί-
χαν αρκετοί Σιφνιοί, αν μπορώ να τους αναγνωρίσω
από τα επώνυμά τους: Αθ. Β. Διαλησμάς, Φωτ. Ι.
Δεκαβάλλας, Νικ. Γ. Παππάς και Κωνστ. Ψαραύτης. Ο
σκοπός της εφημερίδας προφανής με τα σημερινά
δεδομένα, η προώθηση των θεμάτων Κυκλαδικού
ενδιαφέροντος. Αυτό όμως που ίσως δεν είναι πολύ
γνωστό είναι πως ουσιαστικά αποτέλεσε την πρώτη
προσπάθεια ομοσπονδοποίησης των διαφόρων τοπι-
κών «συνδέσμων». Το περιεχόμενο της εφημερίδας
πάντοτε προσεγμένο και ισότιμα μοιρασμένο, οι αντα-
ποκρίσεις και η αρθρογραφία θεμάτων από τα
Κυκλαδονήσια επίκαιρες και ενδιαφέρουσες. Η Σίφνος,
φυσικά, έλαμπε διά της παρουσίας της σε κάθε τεύχος,
μια υποχρέωση που τακτικά έφερνε σε πέρας το μέλος
του ΔΣ του Συνδέσμου Σιφνίων Κωνσταντίνος
Ψαραύτης. 

Στο τεύχος του 1926 θα μιλούσε (με υπογραφή Κ.Σ.Ψ.)
για τα Σιφνέικα Πασχαλινά έθιμα μέσα από τις προσω-
πικές του παιδικές αναμνήσεις. Με εξαίρεση κάποια
τοπωνύμια και ονόματα Σιφνιών της εποχής, θα μπο-
ρούσα κάλλιστα να το είχα γράψει κι εγώ ή οποιοσδή-
ποτε άλλος Σιφνιός είχε την τύχη να περάσει έστω κι
ένα μαγευτικό Πάσχα στο νησί. Άλλωστε, παρόμοια
άρθρα σχετικά με τα Σιφνέικα έθιμα του Πάσχα έχουν
δημοσιευτεί κατά καιρούς σε όλες τις Σιφνέικες εφημε-
ρίδες, από όπου ξεχωρίζω αυτά των Μ. Κορρέ, Μ.
Φιλιππάκη, Α. Τρούλλου και Γ. Πεταλιανού στην ΣΙΦ-
ΝΑΪΚΗ ΦΩΝΗ.
Αφήνω όμως τον Κ. Ψαραύτη να μας διηγηθεί τις ανα-
μνήσεις του από τα παιδικά του χρόνια, που θα πρέπει
να πηγαίνουν πίσω προς το τέλος του 19ου αιώνα. Για
την γοητεία του πράγματος, μεταγράφω το κείμενο σε
πολυτονικό διατηρώντας την ορθογραφία της εποχής:
Τὴς ἡμέρες αὐτὲς ἄθελά μου ὁ νοῦς γυρίζει στὰ μικρὰ
παιδικά μου χρόνια, στὴ(ν) ἀγαπημένη μου Σίφνο. Ἐκεῖ
στὰ μικρὰ νησάκια μας, μακρυὰ ἀπὸ τὶς πολυτάραχες
μεγαλουπόλεις μπορεῖ κανεὶς νὰ ζήσῃ καὶ νὰ αἰσθανθῇ
τὴς ἅγιες αὐτὲς μέρες. Ἐκεῖ πραγματικῶς φαίνεται ἡ
Μεγάλη Βδομάδα, ἡ Λαμπρή. 
Τότε λειτουργοῦσε ἀκόμη ἡ Παναγιὰ Γερανιοφόρα
ὅπως καὶ ἡ ἄλλες ἐκκλησίες ποὺ τελευταῖα κατηργήθη-
σαν, σύμφωνα μὲ τὸ(ν) ἐνοριακὸ νόμο. Ἀπὸ τὴ Μεγάλη
Δευτέρα ὅλοι κουβαλούσαμε κλαδιὰ ἀπὸ τὰ γύρω
χωράφια, παραβγαίνοντας ποιά ἐνορία θἄχῃ τὴν
Λαμπρὴ τὸν μεγαλείτερο κάψαλο. Τὰ κλαδιά τὰ στιβά-
ζαμε στὸν χαλασμένο τότε Ἁη-’Αντώνη. Τὸ Παμὶ καὶ τὸ
Μιχὰ τοῦ Γόρη, τὸ Σταυρὶ τοῦ καλοπαιδιοῦ, τὸ Μιχὰ τοῦ
Σβιάκη, τὸ Κὸ τοῦ Στελιανοῦ, ἦσαν οἱ ἀρχηγοὶ τῶν
μικρῶν ἀποσπασμάτων ποῦχαν ἀναλάβη τὴν μεταφο-
ράν. Μὲ πόση εὐχαρίστησι μαζεύαμε καὶ φορτωνόμαστε
τὰ γομάρια μικροὶ μεγάλοι καὶ μὲ πόση εὐλάβεια τὸ

βράδυ κοντὰ στὸν παπᾶ-Νούφριο καὶ στὸ ἀναλογιὸ
παρακολουθούσαμε τὰ Θεῖα πάθη. 
Τὴν Μεγάλη Πέμπτη εἴχαμε πιὰ τελειώσει τὰ κλαδιὰ καὶ
πηγαίναμε στὸν φοῦρνο τοῦ Διαμαντοῦ τὰ πουλιὰ
«κουλοῦρες τοῦ Πάσχα» περνῶντας ἐκεῖ ὅλη τὴν ἡμέρα
μας. 
Τὴν Μεγάλη Παρασκευὴ μετὰ τὴν πρωινὴ ἐκκλησία
βοηθούσαμε τὰ κορίτσια ποῦ στόλιζαν τὸν ἐπιτάφιο τὸν
ὁποῖον τότε γυρίζαμε τὰ ξημερώματα τοῦ Σαββάτου.
Τὸ Μεγάλο Σάββατο ὅλα τὰ σπίτια ἀποτελείωναν τὴς
δουλειὲς τῆς καθαριότητος, κάνανε τὴς μελόπηττες καὶ
ἑτοιμάζανε τὰ μαστέλλα γιὰ τὸ ψητό.
Τὸ βράδυ στῆς δώδεκα ὅλοι βρισκόμαστε στὴν
Γερανιοφόρα ἕτοιμοι μὲ τὴν ἀνάστασι νὰ ἀνάψωμε τὸν
κάψαλο. Μὲ τὸ πρῶτο χτύπημα τῆς καμπάνας καὶ τὸ
ταυτόχρονο «Χριστὸς Ἀνέστη» τοῦ παπᾶ, ἀνάβαμε καὶ
τὸ σπίρτο. Ὅλοι γύρω γύρω στὴ φωτιὰ καμαρώναμε τὸ
ὕψος της ἀπολαμβάνοντες ἔτσι τοὺς κόπους μας, ἐνῷ
ἐν τῷ μεταξὺ στέλλαμε ἀγγελιαφόρους στῆς ἄλλες
ἐκκλησιὲς γιὰ νὰ δοῦν τί κάψαλο εἶχαν. 
Τὴν Κυριακὴν τῆς Λαμπρῆς «στὴν ἀγάπη» στὸ στενό
τοῦ Κομποσκίνη ὁ Ζανῆς τοῦ Σκλάβαινα καὶ ὁ Ζανῆς
τοῦ Κουτσονόρη εἶχαν ἑτοιμάσει τὸν Ἰούδα κρεμασμένο
καὶ τοῦ βάζανε φωτιὰ ἀποδίδοντες ἔτσι στὸν Προδότη
τὴν πρέπουσα τιμωρία. 
Σὲ κάθε χωριὸ ἀπὸ τὸ πρωὶ εἶχε στηθῆ ἡ κουνίστρια. Τὸ
ἀπόγευμα ὅλες ἡ νέες καὶ νέοι μὲ τὰ γιορτινά τους
ροῦχα μαζευόντουσαν στὴν κουνίστρια τοῦ χωριοῦ
τους. Σὲ κάθε πρόσκλησι ἑνὸς νέου κουνιέται κι’ ἀπὸ
μιά. Μετὰ ἤρχετο καὶ ἡ σειρὰ τῶν νέων. Αὐτὸ τὸ γλέντι
διαρκοῦσε μέχρι ποῦ σκοτείνιαζε. 
Αὐτὰ καὶ τόσα ἄλλα ἀκόμη μὲ φέρνουν στὴν ἀξενοίαστη
καὶ ἀφελῆ παιδικὴ ζωὴ τοῦ μικροῦ μας νησιοῦ ποῦ ὅσο
μακρυὰ βρισκόμαστε τόσο περισσότερο ἀγαποῦμε καὶ
νοσταλγοῦμε.   
Δεν ήταν δυνατό να μην εμπνευσθεί το ερευνητικό μου
μεράκι από μια τέτοια περιγραφή και να μην αντιπαρα-
βάλω τα λεγόμενά του με αυτά όλων των άλλων
Σιφνιών λαογράφων. Λόγω των προφανών περιορι-
σμών μιας εφημερίδας, δεν θα επεκταθώ πολύ στο
θέμα και ας μου συγχωρεθούν κάποιες παραλείψεις,
άγνοια ή τηλεγραφικές αναφορές.
Εντύπωση μού έκανε πως το έθιμο των εκρηκτικών
κροτίδων και βεγγαλικών δεν έρχεται από πολύ παλιά,
όπως προσπαθούν διάφοροι να μας πείσουν. Στην
Σίφνο, τουλάχιστον, φαίνεται πως η πυρίτιδα ήταν
δυσεύρετη ή ακριβή. Η εξαγνιστική φωτιά, όμως, φαίνε-
ται ότι ήταν απαραίτητη την ώρα της Ανάστασης. Έτσι,
τα παιδιά ασχολιόντουσαν για μέρες με το να συγκε-
ντρώσουν κλαδιά για τον «κάψαλο», ένα έθιμο που
δεν συναντώ αναφορές για αυτό σε κανέναν άλλον
συγγραφέα-λαογράφο. Ακούω όμως πως υπήρχε και
«κάψαλος» της Μ.Παρασκευής, που φώτιζε τον δρόμο
για την περιφορά του Επιταφίου στην Καταβατή. Το
«κάψιμο του Ιούδα» εξακολουθούσε να αναβιώνει
από τον Πολιτιστικό Σύλλογο Σίφνου μέχρι πριν λίγα
χρόνια. Προτού σιωπηλά αποσυρθεί είτε για να μην
κατηγορηθούμε και στην Σίφνο για ρατσισμό ή ψευτο-
αντισημιτισμό, είτε για να φανούμε αρεστοί στους αλλο-
δαπούς νεο-μετοίκους του νησιού. 
Για τα «βάγια» της Κυριακής των Βαΐων, ο συγγραφέ-
ας περιέργως δεν αναφέρει. Αναφέρει όμως τα κατα-

πληκτικά σε σχήμα και γεύση «πουλιά της
Λαμπρής», τις πουλόσχημες σιφνέικες κουλούρες,
που κάθε νοικοκυρά θα έβαζε τα δυνατά της σε καλλι-
τεχνία, ευρηματικότητα και, φυσικά, γεύση, προτού τα
στείλει στον ξυλόφουρνο την γειτονιάς την Μ. Πέμπτη.
Ακουστές οι λεπτές δημιουργίες της Βασιλικής του
Καρλή, μου θυμίζει η κα. Χρυσογέλου-Κατσή.
Παρατηρώ πως τα λαμπριάτικα «πουλιά» της εποχής

εκείνης δεν φαίνεται να διακοσμούνταν με κόκκινο
αυγό, όπως βλέπω σε διάφορες μεταγενέστερες φωτο-
γραφίες. Αν και στην οικογένεια μας πάντοτε την Μ.
Πέμπτη ήταν που θα βάφαμε και τα αυγά. Ενώ
Πασχαλινά τσουρέκια μάλλον ποτέ δεν υπήρξαν στην
Σίφνο.
Μια που είπαμε για πασχαλιάτικα αυγά, θα επαναλάβω
ένα άγνωστο έθιμο, όπως μας το παρέδωσε ο Μ.
Φιλιππάκης  (ΣΙΦΝΑΪΚΗ ΦΩΝΗ, Μάιος 1965). Ο
«Αρτος για την λόγιαση των ποθαμένων», που
ζύμωνε η παπαδιά το Μ. Σάββατο, είχε επάνω του
μέχρι και 100 άβαφα αυγά των ενοριτών, που ψηνό-
ντουσαν μαζί με τον Άρτο. Ο παπάς θα έκοβε τον άρτο
μετά το τέλος της αναστάσιμης ακολουθίας και θα μοί-
ραζε τα κομμάτια μαζί με τα αυγά στο εκκλησίασμα για
την «συγχώρεση» των πεθαμένων και για το «ξεβού-
λωμα» του στόματος από την νηστεία. Κρίμα που μάλ-
λον χάθηκε ένα τέτοιο έθιμο. Ίσως έχει επιβιώσει στα
κόκκινα αυγά που μοιράζονται στην δεύτερη Ανάσταση
της «Αγάπης».
Στο άρθρο του Ψαραύτη αναφέρονται και οι «μελόπητ-
τες». Εδώ πάλι πιάνομαι εγώ αδιάβαστος μαζί με πολ-
λούς, γιατί δεν γνώριζα την Πασχαλινή καταγωγή της
μαγευτικής στον ουρανίσκο σιφνέικης μελόπηττας και
ας την τιμώ καταλλήλως σε κάθε ευκαιρία. Ο
Κιμωλιάτης π. Ράμφος όμως μου το υπέδειξε (ΣΙΦΝΑΪ-
ΚΗ ΦΩΝΗ, Μάιος 1970). Η μελόπηττα από μυζήθρα,
μέλι και αυγά, καταναλώνεται σε ανάμνηση τής μετά
την Ανάσταση εμφάνισης του Κυρίου στους μαθητές,
όταν έφαγε ψάρι και μελόπηττα (κερίθρα). Σύμφωνα με
την περικοπή του κατά Λουκάν (24:42) Ευαγγελίου, «Οι
δέ επέδωσαν Αυτώ ιχθύος οπτού μέρος και από μελισ-
σίου κηρίου».
«Κουνίστρια» και «τσούνια». Για το πρώτο, δηλαδή
προσωρινές κούνιες αλλά όχι για παιδιά, δεν γνώριζα
καθόλου, παρά μόνον εξ αναγνώσεως. Στα χωριά της
Σίφνου στηνόντουσαν ξύλινες κούνιες, όπου οι νέοι και
οι νέες είχαν μια δήθεν αθώα ευκαιρία πρώτης γνωρι-
μίας και, στην καλύτερη των περιπτώσεων, να φανεί
κάτι παραπάνω από γυναικείο «αστράγαλο», αν λυνό-
τανε το μαντήλι που περίδεναν στα γόνατα. Αναλυτική
περιγραφή του εθίμου στο άρθρο του Γ. Πεταλιανού
(ΣΙΦΝΑΪΚΗ ΦΩΝΗ, Απρ1979) και του Αντ. Τρούλλου
από την παρουσίαση που έκανε στη ΧΑΝ Αθηνών το
1975. Αυτά όλα βέβαια πριν την εποχή των ιντερνετι-
κών κοινωνικών δικτύων γνωριμίας.
Όσο για τα γνωστά «τσούνια», το παιχνίδι που μετεξε-
λίχθηκε σε μπόουλινγκ, δεν τα είχα συνδέσει με την
Πασχαλιά. Με διαβεβαιώνουν όμως γι αυτό οι προσω-
πικές αναμνήσεις της Α. Χρυσογέλου-Κατσή, όπως
δημοσιεύτηκαν σε ένα πολύ ενδιαφέρον νεανικό άρθρο
της για την ευρωπαϊκή συγγένεια διαφόρων σιφνέικων
εθίμων (ΣΙΦΝΑΪΚΗ ΦΩΝΗ, Φεβ1979).
Δυστυχώς αναγκάζομαι λόγω χώρου να κλείσω το
άρθρο αυτό, χωρίς να χαρίσω στην εφημερίδα και τους
αναγνώστες της μια ακόμη πρωτιά, ένα ανέκδοτο ποί-
ημα του Αριστομένη Προβελέγγιου, όπως το εντοπίζει
η έρευνά μου. Επιγράφεται «Παιδική Ανάμνησις» και
δημοσιεύτηκε ημιτελές στο ΚΥΚΛΑΔΙΚΟΝ ΒΗΜΑ το
1925. Περιέργως δεν παρουσιάστηκε από τον Γ.
Τσατσαρώνη στην διατριβή του για τον Προβελλέγιο
παρά το γεγονός της παιδαγωγικής της διάστασης.
Συμπλήρωσα το ποίημα από τα κατάλοιπα χειρόγραφα
του ποιητή, από όπου και παραθέτω ένα άγνωστο
τετράστιχο:
«Ἡ παπαροῦνες ἡ μυριανθισμένες / ἐφαίνοντο στὸ παι-
δικό μου βλέμμα, / σὰν νὰ ἦταν ραντισμένες / ἀπὸ τοῦ
Ναζωραίου τ’ ἅγιον αἷμα.» 
Ολόκληρο το ποίημα αναφέρεται στις πασχαλιάτικες
παιδικές αναμνήσεις του ποιητή από την Σίφνο και είναι
απολύτως ενδεικτικό το γεγονός πως επιλέγει να εστιά-
σει σε αυτές, που εντυπώνονται πιο έντονα στην μνήμη
κάθε παιδιού. Αυτές των Θείων Παθών.

Χριστός Ανέστη ! 

* Η έρευνά μου θα ήταν ασυνήθιστα λειψή, αν δεν ανέ-
τρεχα στα Μητρώα Αρρένων της Σίφνου ελπίζοντας να
εντοπίσω τον Κωνσταντίνο Ψαραύτη του Στυλιανού.
Γεννήθηκε στην Απολλωνία το 1894 και αποδήμησε
(μάλλον στην Αθήνα) το 1978. Ισως να ήταν και γείτο-
νάς μας στα Θυμαράκια (των Αθηνών, βέβαια).
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